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BISERICA şi ŞCOALA 
R E V I S T A O F I C I A L A A E P I S C O P I E I A R A D U L U I 

A B O N A M E N T E : 

Nr. 4254/1944. 

A N D R E I 
din mila lui Dumnezeu, dreptcrediaciosul Episcop ai Eparhiei Aradului, 

enopolei ş i Hălmagiului 
Iubitului Cler şi Popor din această de Dumnezeu păzită Eparhie, 

har şi mită dela Dumnezeu-Tatăl şi dela Domnul nostru Iisus Hristos. 
,După ce Dumnezeu odinioară, In multe rân

duri şi în multe chipuri, a vorbit părinţilor noştri 
prin prooroci, către sfârşitul acestor vremuri, ne-a 
grăit nouă prin Fiul, pe care L-a pus moştenitor a 

— ' • toate şi prin care a şi făcut veacurile" (Epistola 
către Evrei 1. v. 1—2). 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
In ziua naşterii regilor pământeşti, popoarele fac rugăciuni şi aduc mulţumiri lui 

Dumnezeu pentrucă le-a dat povăţuitori înţelepţi, în liniştea cărora cetăţenii petrec şi dânşii 
viaţă lină. şi fără de gâlceava. In ziua Naşterii celei după trup a Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos, creştinii de pretutindenea, înfrăţiţi într'un gând şi într'o simţire, cu adâncă mulţu
mire îşi amintesc de viaţa şi neasemuitele binefaceri pe care Fiul lui Dumnezeu le-a adus 
lumii şi, prin Biserica Sa, ni le-a lăsat ca o moştenire nepieritoare, din care ne putem îm
părtăşi cu toţii. 

Poate că niciodată coborîrea Mântuitorului în vălmăşagul acestei lumi n'a fost aş
teptată de mai multe suflete sdrobite; poate că niciodată gândul omenesc nu s'a înălţat 
mai sbuciumat spre Dumnezeu, cerându-I dreptate; şi poate că niciodată suspinul inimilor 
n'a bătut mai stăruitor la poarta Cerului, rugându-1 să roureze pacea mult dorită peste pă
mântul acesta frământat de atâtea chinuri, — ca în anul acesta. 

Şi iată că în faţa sufletelor sbuciumate răsare din nou, ca un Soare ceresc, lumi
nosul praznic al Naşterii celei după trup a Mântuitorului nostru Iisus Hristos. 

Pentruca bucuria acestui praznic să fie deplină, vom încerca, iubiţii mei, şă vă 
tâlcuim pe scurt trei întrebări: ' 

/. De ce ă trebuit să vină în lume ca Mântuitor, şi să se facă om, însuşi Fiul 
lui Dumnezeu ? 

2. Ce binefaceri a adus Iisus Hristos prin venirea Sa în lume ? 
3. Mai poate fi scos Iisus Hristos din inima omenească ? 
Tatăl Ceresc, care, prin Duhul Său cel Sfânt, revarsă în inima omenească adevă

rata bucurie, să ne ajute a vă lămuri asupra acestor trei întrebări. 
I 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Dupăcum pământul fără încetare se învârteşte în jurul soarelui, spre a primi dela 

el lumină şi rodnicie, — şi când este aproape de soare, în natură avem primăvară cu flori 
şi vară cu roade, — tot aşa, de când e lumea, şi sufletul omenesc caută neîncetat pe 
Dumnezeu, isvorul vieţii. Când sufletul petrec© în apropierea lui Dumnezeu, în el stăpâ-
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neşte: dreotatea, pacea şi bucuria întru Duhul Sfânt, — cele trei dovezi ale împărăţiei 
lui Dumnezeu între noi (Rom. 14, 16) — iar când sufletul se depărtează *de Dumnezeu, 
isvorul vieţii, el este cuprins de întunerec şi amorţeală. 

Dar nu numai omul caută pe Dumnezeu, ci şi Dumnezeu caută mereu să atragă 
la Sine sufletul omenesc. Am putea spune că întreaga istorie a lumii nu este altceva de
cât o necontenită căutare şi atragere, ce se petrece între Dumnezeu şi om. 

Dumnezeu cel Atotputernic, Făcătorul cerului şi al pământului şi Stăpânul a toate, 
are puterea de a ne înştiinţa, învăţa, îndruma şi înfricoşa pe noi oamenii prin fiecare din 
stihiile lumii: fie prin lumina şi întunecimea soarelui, a lunei şi a stelelor, fie prin pot pul 
apelor, prin para focului, prin furia vânturilor, prin cutremurul pământului, prin foamete, 
prin ciumă, prin venirea altor neamuri asupra noastră, fie prin răsboiul cel dintre noi, — 
precum se spune în cărţile sfinte. El mai poate, ca odinioară, să ne grăiască prin îngeri 
sau prin glas de prooroc, sau chiar trimiţând la noi pe vre-un înviat din morţi. 

Dacă trimiteri de felul acesta s'au petrecut în istoria omenirii, cu mai mult sau 
mai puţin folos pentru oameni, zace aproape de judecata noastră că atunci când a fost 
vorba de cea mai mare lucrare a lui Dumnezeu — de mântuirea neamului omenesc, — 
Dumnezeu trebuia să trimită în lume ceeace avea mai de preţ: pe însuşi Unul-Născut Fiul 
Săi. întâmplările din natură pot fi văzute de către unii oameni, dar ele pot fi uşor tăgă
duite de către alţii. Chiar şi trimiterea vre-unui înviat din morţi, nu e cu mult mai de fo
los, pentrucă — precum se spune în Evanghelie — : „Dacă de Moise şi de profeţi nu 
ascultă, nu se vor îndupleca nici când va învia vre-unui dm morţi" (Luca 16, 31). Tot 
aşa, arătarea vre-unui înger ne-ar putea înfricoşa, încât îa urmă să spunem că a fost o nălucire. 

înţelepciunea lui Dumnezeu, ştiind toate acestea, a aflat o cale mult mai potrivită 
pentru a trimite în lume pe Mântuitorul, aşteptat cu însetoşare de îndată după păcatul lui 
Adam. Un împărat, care îşi trimite într'o misiune pe unicul său fiu, dă d vadă, — pe lângă 
marea însemnătate a lucrului pentru care-1 trimite, — de cea mai neîndoielnică iubire faţă 
de aceia la cari îl trimite. Dovada acestei nemărginite iubiri a lui Dumnezeu faţă de nea-
ITV". 1 omenesc o avem în aceea că El „aşa a iubit lumea încât a dat pe Fiul Său Unul-
Nosmt, Den truca oricine care crede într Insul să nu piară, ci să aibă viaţa veşni 'ă (Ioan 
3, " •). Când primim în casa noastră vizita unui fiu de împărat, nu mai putem rămânea la 
îndoială asupra cinstei şi a preţuirei pe care o avem la tatăl celui trimis. 

A doua pricină pentru care Fiul lui Dumnezeu a trebuit să se facă om, este aceea 
c a să poată fi cu adevărat „frate" cu noi, spre a ne fi povăţuitor întru toate ş ajutor pe 
calea mântuirii. Dacă El ar fi venit la noi în formă netrupească, ca duh, şi ar fi petrecut 
numai în văzduh, grăindu-ne din înălţime, atunci noi niciodată nu r.e-am fi putut asemăna 
cu El. Numai luând adevărat trup omenesc şi petrecând 33 de ani pe acest pământ, răb-
dând foame şi sete şi trudă, s'a putut face El „isoit/t intru toate, d>wă asemănarea noa
stră, afara de păca " (Evrei 4, 15). Nu cu un trup eteric, ci cu unul care a putut fi piro
nit pe cruce, a trăit în mijlocul oamenilor Mântuitorul lumii. 

De aceea El ne poate fi tovarăş, povăţuitor şi pilduitor în toate vremurile şi în 
toate împrejurările vieţii. El s'a pogorît la noi ca să ne înveţe, să ne curăţe de păcat şi să 
ne arate calea pe care şi noi ne putem înălţa la Dumuezeu, spre a ne face după „chwul 
şi asemănarea" Lui, aşa cum e menirea pentru care omul a fost creiat, şi frumuseţea ce
rească, la care, din cauza păcatului, omul singur nu mai putea ajunge Fiul lui Dumnezeu 
s'a făcut om, pentrucă aceasta este calea cea mai potrivită de a se înfrăţi cu omul. El a 
venit pe pământ, pentru a ne călăuzi la cer, acolo unde este locul nostru de obârşie şi 
patria noastră cea veşnică. 

II. 
Iubiţii mei fii sufleteşti, 

A vorbi despre binefacerile aduse în lume de către Fiul lui Dumnezeu, însem
nează a înşira mijloacele prin care omul se face cu adevărat „om". 

Omul nu este singur stăpân în lumea aceasta, unde el petrece numai o viaţă 
scurtă. El întră în ea câni ss naşte şi iese din ea prin moarte. înainte de a ne naşte noi, 
lumea există cu toate cele din ea, — încât o viaţă de om este prea scurtă spre a cunoaşte 
şi măcar în parte, cele ce ne înconjoară, — iar după moartea noastră lumea îşi urmează 
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cursul ei, neturburată de ieşirea noastră din ea. Lumea este ca o grădină, îngrijită de un 
grădinar nevăzut. De bunăseama, sunt şi oameni cari nu-şi bat capul cu acel grădinar. 
Ei sunt ca răufăcătorii cari, intrând într'o grădină străină, rup totul fără ruşine, până ce sunt 
prinşi de stăpân. Omul începe să fie cu adevărat „om" numai atunci când înţelege ros
tul său în lume, când cunoaşte pe Stăpânul lumii şi ţine seama de raportul dintre Dum
nezeu şi sine. Abia atunci începe omul să trăiască după „omenie". Omenia îl învaţă că 
înafară de dânsul în lume mai sunt şi alţi oameni, şi că, pentru a trăi în pace cu ei, 
trebuie să cunoaştem hotarul faptelor noastre. Numai cunoscând pe Dumnezeu, Stăpânul 
cel nevăzut al lumii, — a Cărui înţelepciune şi putere se cun şt Í din făpturi (Rom. 1,20) 
— şi voinţa Lui, care pune hotar voinţei omeneşti, apucăm pe calea omeniei. Fără cunoaş
terea lui Dumnezeu şi a voinţei Sale, şi fără împlinirea acelei voinţe, omul nu se deosebeşte ~ 
de animal, ba e chiar mai prejos decât acesta fiindcă multe dintre animale sunt trupeşte mai 
puternice decât omul cu trupul firav. Capul omului de aceea este ridicat spre cer, ca el 
de sus să primească şi lumina minţii şi călăuzirea voinţei. 

Şi înainte de Iisus Hristos oamenii au avut religie, adică: cunoştinţă desore Dum- . 
nezeu, şi .au stat în legătură7 sufletească cu El. Insă religiile dinainte de Iisus Hristos au 
fost ca nişte raze de soare împrăştiate în întunerec. In fiecare religie era câte o rază de 
adevăr, dar soarele adevărului întreg abia Iisus Hristos 1-a făcut să răsară în Iun e. El ne-a 
descoperit întreaga cunoştinţă despre Dumnezeu, care nu este un Stăpân nemilos, ci ur 
Tată iubitor. Dumnezeu este „lumină" pentru minte, ş\ „iubire" pentru inimă (I. loan 1,5 
şi 4, 8). Numai având mintea luminată de adevărul creştin, iar inima curăţită de iubirea către 
Dumnezeu şi aproapele, ne facem şi noi oamenii după „chimii şi asemănarea" lui Dumnezeu, 
învrednicindu-ne de numirea de ,om", adică făptura cea mai aleasă a lui Dumnezeu. 

Pe lângă cunoştinţa cea adevărată despre Dumnezeu, Iisus Hristos ne-a învăţat să 
ne cunoaştem şi pe noi înşine. Omul nu este numai trup, ci şi o amestecare de duh. 
In svflet purtăm chipul lui Dumnezeu, aşa-precum copilul poartă pe faţă-chipul părinţilor 
trupeşti. Mântuitorul ne-a învăţat să preţuim, mai presus de toate, sufletul nemuritor din 
noi, acea scânteie dumnezească ce nu se-stinge deodată cu moartea trupească, ci se în
toarce acasă, la Dumnezeu. Dacă sufletul ni l-am luminat în această viaţă prin cunoştinţa 
adevărului, l-am curăţit prin pocăinţă şi l-am împodobit prin lapte bune, încât să-1 putem da 
înapoi lui Dumnezeu mai strălucitor, atunci ne-am îndeplinit cu bine rostul aci pe pământ 

Iisus Hristos ne-a învăţat cum să preţuim bunurile acestei lumi, spunându-ne: 
„Ce va folosi omului, dacă va câştiga lumea întreagă, iar sufletul său îl va pierde? Sau 
cé va da omul în schimb, pentru sufletul său?" (Matei 16, 26). Omul îşi pierde sufletul 
când părăseşte pé Dumnezeu. Apostolul Pavel ne spune pentru ce toate bogăţiile lumei, 
adunate laolaltă, nu pretuesc cât un singur suflet omenesc, când zice: „cele ce se văd sunt 
vremelnice, pe când cele ce nu se văd sunt veşnice1' (II Cor. 4, 18). N'ar putea fi vorba 
la om de „chipul şi asemănarea lui cu Dumnezeu", dacă numai Dumnezeu ar fi veşnic, iar 
sufletul omului ar fi numai o scânteie ce se stinge. Dacă şi dintre oameni maeştrii cei 
mari sunt în stare să facă lucruri ce trăesc mai mult decât dânşii, oare tocmai Dumnezeu să fíe 
atât de neputincios de a face pe om din ţărână, numai pentru o viaţa de câteva zeci de ani ? 

Mântuitorul ne-a vorbit limpede despre viaţa cea veşnică, ce ne aşteaptă după 
moarte, în aproprierea lui Dumnezeu. Toate cele din lume îşi au rostul lor, încât fiecare 
aleargă spre o ţintă. Viaţa pământească are şi ea ca ţintă viaţa cea veşnică, după care 
neîncetat suspinăm aci jos (II. Cor. 5, 2). Gândul nimicirii totale prin moarte, este un gând 
păgânesc, cu care cei păcătoşi încearcă să-şi adoarmă conştiinţa şi teama de răspundere 
pentru fărădelegiile săvârşite în această viaţă. Dacă este adevărat că nu omul a creiat 
lumea aceasta, şi că ea are un Stăpân veşnic, tot atât de adevărat este că precum râul 
curge spre mare, aşa şi viaţa noastră aceasta are ca ţintă viaţa cea veşnică. 

Iată adevărul deplin, despre: Dumnezeu, om, sufletul nemuritor şi viaţa veşnică, 
— adus în lume de către Iisus Hristos. El străluceşte ca un soare neapus. Cel ce se lasă 
luminat de El, se face un „fiu al luminei" (Efes. 5, 8), care nu mai orbecăeşte în întune
rec. Ce este mai de folos pentru viaţa noastră trupească decât lumina, despre care s'a con
statat că pe lângă că ucide microbii boalelor, ne mai şi hrăneşte? Lumina lui Hristos este 
sănătatea sufletului omenesc. Cine o stinge din lume, acela deschide larg poarta sufletului 



pentru microbii tuturor boalelor. Cu drept cuvânt a putut spune Mântuitorul despre învă
ţătura Sa: „Cerul şi pământul vor trece, dar cuvintele mele nu vor trece" (Mat. 24, 35). 

III. 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
In anumite vremuri, turburate de duhul cel rău, unii oameni au încercat să întu

nece religia creştină, acest soare luminos, spre a scăpa de „jugul" lui Hristos (Mat. 11, 
29). încercarea lor niciodată n'a reuşit. Stăpânia întunerecului n'a ţinut decât scurt timp 
şi soarele adevărului a strălucit apoi, de fiecare dată, şi mai luminos după întunecime. 

Au fost unii care au spus că Iisus Hristos nici n'a trpit aievea pe acest pământ, şi că 
El ar fi o născocire a unor minţi svăpăiate. Aceşti tăgăduitori de Dumnezeu însă nu pot 
să răspundă nimic în privinţa învăţăturii dumnezeeşti, rămasă în lume în urma lui Iisus Hristos. 
Nu cumva este şi aceasta o născocire a vre-unui cap omenesc ? Aşa ceva nu îndrâsnesc să 
afirme, pentrucă Sfintele Evanghelii stau mărturie nesdruncinată despre existenţa Dumnezeies
cului învăţător, din gura Căruia au esit, şi oamenii de pe acele vremuri au putut constata 
că Mântuitorul a trăit aievea, a pătimit răstignire, a înviat şi s'a înălţat la cer, lăsând lumii 
Noul Testament, ca o moştenire şi îndreptar de viaţă, pentru toate vremurile, până la a 
doua Sa venire. 

Alţii au încercat să scoată ne Iisus Hristos din inima oamenilor. Unii au făcut 
aceasta stâlcindu-I învăţătura, iar alţii persecutând Biserica şi pe ucenicii Lui. încercările, 
şi ale unora şi ale altora, s'au năruit. învăţătura creştină nu mai ponte fi scoasă din lume, 
precum nu poate fi stins soarele de pe cer. pentrucă adevărul nu poate fi ucis, nici pus 
în lanţuri şi nici ţinut, multă vreme, subt obrnr. Lumea nu are un model mai desăvârşit 
de îndrumare spre progres, decât legea creptină. In privinţa religiei şi a B-'sericii creştine, 
— despre care Mântuitrral a spus că „nici roriile iodvlvi ru vor b'rui-o" (Mat. 16, 18) — 
s'au împlinit cuvintele pe care odinioară rabinul Gămăliei le-a rostit în Sinedriu, spunând: 
„Dacă acest lucm este dela oameni: se va nimici, far de este dela Dumnezeu, nu veti 
putea să-l nim'rţi. ca nu cumva să vă aflaţi în Iurtă chiar cu Dumnt-zni" (Fapt. Ap. 5, 
38—39). Cei apronpe două mii de ani trecuţi, au dovedit îndeajuns că Iisus Hristos este 
„lumina bmn" (Ioan 8, 12), iar învăţătura Lui este „apa cea viea, din care cel ce bea nu 
mai însetează în veac (Ioan 4, 14). 

Alţii, mai ales în vremea noastră, spun că religia creştină nu mai corespunde îm
prejurărilor de viaţă de azi. Ea ar fi prea învechită pentru zilele noastre, când ni se cer 
lucruri noui. „/'.ws Hristos, — eri şi azi şi în veci — este arelas" — zice Sf. Scriptură 
(Evrei 13, 8). Nici o vreme nu se va putea lipsi de El, pentrucă El singur are doftorii 
pentru toate boalele, din toate veacurile. Numai învăţătura Lui despre iubirea deaproapelui, 
aplicată la viaţă, va putea să vindice toate ranele sociale. 

Azi, lumea vorbeşte mult despre „libertate" şi i-se închină ca unui idol, însă fără 
de a înţelege acest cuvânt. Nu există decât o singură libertate: aceea a sufletului, care a 
cunoscut adevărul deplin şi trăeşte după el. Ne îngrozim când ne gândim la temniţa în
tunecoasă şi când auzim zuruitul lanţurilor. Ne este milă de cei robiţi, pentrucă ei sunt 
lipsiţi de lumina soarelui. Insă nu această robie e cea mai amară, ci cea a sufletului cu
fundat în întunerecul necunoştintei de Dumnezeu şi robit de patimi. Iisus Hristos este cel 
mai mare s^bozitor al celor robiţi. El nu este numai învăţător şi doftor trupesc, ci şi un 
deslegător de lanţuri sufleteşti. Nu lanţurile si cătuşele de pe mâini si picioare sunt cele 
cu adevărat înfricoşătoare, ci cele ale păcatului şi patimilor, ce robesc pe om. Ele întu
necă gândul, turbură inima şi încătuşează voinţa spre bine. Omul lipsit de ajutorul Iui 
Hristos este un rob, ce zace în lanţurile păcatelor. Numai Iisus Hristos aduce adevărata 
libertate. „Veţi cunoaşte adevărul, iar adevărul vă va face liberi" (Ioan 8, 32), — a zis 
Mântuitorul. 

Iubiţii mei fii sufleteşti, _ 
Dela venirea Mântuitorului în lume şi până astăzi, omenirea s'a împărţit în două 

tabere: una care-L adoră, — din rândul acesteia au eşit martirii, sfinţii şi călugării, cari 
jertfesc totul pentru El, — şi alta care-L urăşte în zadar şi-L huleşte. El rămâne însă 
•Mântuitorul tuturor. EL primeşte la Sine pe toţi, pentrucă El a venit să-i lumineze pe toţi 
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şi să se jertfească pentru toţi. Crucea Lui stă în mijlocul lumii şi chiamă pe toţi: „ Veniţi 
la mine toţi cei osteniţi şi împovăraţi şl eu vă voiu odihni pe voi" (Mat. 11, 28). Inzadar 
fug de El duşmanii Lui. El le lăsare pretutindenea în cale, pentrucă este Fiul lui Dum
nezeu, împreună Creator cu Tatăl „prin carele toate s'au făcut, şi nimic nu s'a făcut fără 
de El" (loan 1, 3) „care este chipul lui Dumnezeu ce.ui nevăzut" (Col. 1, 15). 

El vine azi din nou în mijlocul lumii turburate de ură, însoţit de cântarea înge
rească ce răsună din văzduh: „Mărire întru cei de sus tui Dumnezeu şi pe pământ pace, 
.între oameni: bunăooire/" (Luca 2, 14). Aceste trei daruri ni le aduce: cinstirea luiDum- . 
nezeu, din care răsare în lume pacea şi bwiăvoirea între oa neni. Aceste trei daruri sunt 
nedespărţite. Când lipseşte unul din ele, lipsesc şi celelalte două. Dacă le-am uitat, Iisus 
Hristos mereu ne aduce aminte de ele. Dacă ele n'au prins încă rădăcină în noi, El vine 
să ni le sădească din nou în inimă. El nu osteneşte în facerea de bine, mai de vreme 
ostenim noi în ură şi răutate. El ne întimpină cu îndelungă răbdare, fiindcă El e Stăpânul 
veacurilor, iar noi suntem aci jos făpturi trecătoare. 

Ce altă urare mai potrivită să-I facem azi dumnezeescului oaspete, decât aceea 
de: „Rămâi cu noi, că ceasul e in de seară şi ziua ss înclină" (Luca 24, 29). Cu El ori
zontul lumii se luminează. Fără El ne copleşeşte întunerecul jtşi pierdem calea vieţii. 

Iisuse Hristoase, care de mii de ani cobori în lume cu aceeaşi iubire de oameni 
neîmpuţinată şi prirraceasta, precum şi prin îndelungata Ta răbdare de veacuri, îţi dove
deşti obârşia dumnezeeascâ, alungă norii de pe cerul nostru şi sâlâşlueşte iarăşi pacea şi 
bună voirea între oameni. 

întreba odinioară măritul Tău apostol Pavel pe creştinii din vremea lui: „Cine 
ne va desoărţi pe noi de iubirea lui Hristos? Oare necazul? Ori strâmtorarea, ori prigo
ana, ori foametea, ori golătatea, ori primejdia, ori sabia?" Răspundem, făgăduindu-Ţi şi 
mărturisindu-ne împreună cu el: „Smt încredinţat că nici moartea/nici viara, nici îngerii, 
nici stăuăniae, nici ce este acum, nici ce va să fie, nici puterile înalţ mii, nici puterile 
adâncului, şi nici o făotură nu va putea să ne despartă pe noi de dragostea lui Dumnezeu, 
cea întru Iisus Hristos, Domnul nostru" (Rom. 8, 35—39). 

, Darul Domnului nostru Iisus Hristos să fie cu voi cu toţi. Amin. 
Dat în reşedinţa Noastră Episcopească din Arad, la praznicul Naşterii Domnului 

din anul 1944. 
Al vostru iubitor Părinte sufletesc: 

A N D R E I , 

Episcop. 

Crăciunul 
• Era o noapte limpede şi curată sa lacrima. Depe 

bolta cerului, stropită cu pulbere de diamante, luna plină 
aruncă raze p^Ude asupra naturei adăicită în somi. Peste 
tot stăpânea o linişte adâncă, tainică şi plină de vraja 
poesigi. 

Dintr'odată o străfulgerare de lumină învălue toată 
zarea. Culmile se încing în văpăi, iar piste văi şi lunci — 
unde poposesc păstorii cu^blânde turme dz oi — se revarsă 
snopi de lumină. 

Steaua dela Răsărit s'a oprit asupra unei peşteri din 
cetatea Vifleem, — unde poposeau drumeţii losif şi Măria, 
veniţi ca să împlinească porunca Cezarului din Rama
şi cu razele ei strălucitoare, înfăşură Pruncul nou născut, 
ca în nişte scutece de aur. „ 

In acordurile imnului ceresc; „Mărire întru cei de sus 
lui Dumnezeu şi pe pământ pace, între oameni bunăvoire", 

cete de îngeri coborau pe razele strălucitoare ale stelei, prea 
mărind naşterea lui Hristos, 

In peştera din Vifleem, într'un cadru de neaşteptată 
sărăcie, s'a coborât lumina lumei, ca să risipească negura, 
care învăluise ca într'un zăbranic lumea ce se sbătea in 
noroiul ignoranţei şi al întunerecului. 

Naşterea lui Hristos a fost un moment de dumru-
Zeească descindere, în mijlocul celei mai profunde umilinţe. 
N'a fost o concesie aristocratică, sau o condescendenţă cal
culată, menită s'apropie două lumi, între cari se întindeau 
depărtări infinite. Ct naşterea M.ântuiwrului a fost reali
zarea unui profund sentmmt de iubire cerească, prin care 
s'a conceput restabilirea echilibrului sufletesc al omului, fă-
vâlit în pulberea păcatelor. 

. Ce plină de semnificaţie este naşterea lui Hristos, în 
atmosfera sărăcăcioasă a ieslei şi în vecinătatea blândelor 
animale ? Bogăţia materială este răsturnată depe soclul fal. 
al vanităţii şi în locul ei este promovată modestia şi sărăş 
cia materială, compensate ambele cu ample bogăţii sufleteşti' 



Crăciunul este praznicul şi icoana cea mai sublimă, 
dar şi cea mai duioasă a copilăriei noastre. Este prazni
cul meu, al tău, al lui, al ei şi al tuturora, care din fra
geda copilărie nea imprimat în suflet fiorii dulci ai mi 
resmei din casa părintească. In seara zilei de ajun, copie-
şit de aceste scumpe amintiri, - gândurile ?i suspinele mele, 
iboară departe, departe, peste văi şi munţi, la casa părin
tească din satul copilăriei mele. Acolo în seara ajunului, 
în braţele mamei scumpe şi sub privirile dulci ale tăticului 
drag, cu frăţiorii şi surorile făcând cerc, sub flacăra tre 
mufătoare ale luminiţelor iepe pomul de Crăciun, cu colin 
datorii la tereştri, apărea Moş Crăciun cu desagii plini de 
bunătăţi. Şt ce mai fermecător era satul copilăriei mele în 
zorii dimineţii de Crăciun ? Cu văzduhul tremurând de 
dangătul dulc al clopotelor, cu bisericuţa plină de glasuri 
îngereşti şi de miresme sfinte. Cu grajdurile pline de mie
luşei albi şi cu ieslea înzărcată de fân şi fiori mirositoare. 
Uliţele satului vuiau de colindele copiilor cu obrajii îm 
bujoraţi, cari pâlcuri, pâlcuri treceau: — cu Steaua, cu 
Vifleemul, cu Irozii şi cu Păstorii - pela casele creştinilor 
şi vesteau cu bucurie naşterea lw Hrisios. 

Pe Fiul într'al Său nume 
Tatăl Va trimis în lume, ' 
Să se nască şi să crească, 
Să ne mântuiască. 

Dragi şi scumpe amintiri ale copilăriei mele... Dar vai 
de atunci, a trecut o vreme lungă, anii au sburat ca gân 
durile şi, în drumul lor spre casa părintească, gândurile şi 
suspinele mele se opresc la două cruci din cimitirul satului, 
unde depun câte-o lacrimă de recunoştinţă şi şoptesc ru 
găciuni rupte din suflet la mormântul mamei scumpe şi al 
tăticului drag. 

* i 
* 

Prăznu'm din nou minunea dm peştera Vifleemului 
Pe străzi şi şosele, maşini şi trăsuri aleargă în goană ne
bună. Trecătorii agitaţi se îngrozesc unii de privirile al-
tora. Ochii sunt încruntaţi şi pumnii încleştaţi. Magii po 
poarelor nu se grăbesc să caute taina vieţii şi al viitoru
lui în peştera din Vifleem. In evoluţia ei istorică, lumea a 
încercat de multe ori să se depărteze de principiile sublim? 
profesate de Hristos. El are şi azi apologeţi fanatici şi de 
tract.m înverşunaţi. In jurul numelui Său, s'au dat şi se 
vor mai da lupte vijelioase. 

Adevărul este însă că Hristos Domnul e şi azi 
şi va fi pururea, tot aşa de actual cum a fost înainte cu 
douăzeci de veacuri. El a biruit împăraţi, regi, savanţi, fi
losofi, născuţi in purpură şi vison. Toţi au fost şterşi din 
i- >Ua vieţii. Zar Hristos a rămas acelaş: izvor nesecat de 

jgii spiritu-'e. ferment de civilizaţie şi cultură şi factor 
progres. 

NaşUr •••• 'ui Hristos a pus pecetea eternă pe toată 
fămăniarea v, t'a omeneşti. Un nou sens al existenţei, o nouă 
morală, o nouă concepţie de viaţă şi-a făcut drum, din 
a-.pa in care Mântuitorul a coborât intre noi. 

Trec anii, se înşirue veacurile, se inchee mileniile şi 

Biserica lui Hristos este şi va fi torţa de foc ce va lu
mina tot mai puternic cărările mântuitoare ale progresului 
omemsc. 

lată dece, azi mai mult ca oricând, principiile su
blim? ce isvoresc din peştera Vifleemului, trebue să între în 
conştiinţa conducătorilor de popoare, pmtru paeificarea Iu-
mei ce se frământă într'un războiu ce lasă în urmi la
crimi, sânge, scrum şi cenuşe. 

Pacea, după care suspină întreg universul, nu poate 
fi rezultatul unui proces mecanic, sau al unei legislaţii di
plomatice ci o pace durabilă, care transpiră din prisosu
rile iubirei, dragostei şi carităţii evanghelice. O pace care 
lucrează din certitudinea conştiinţei religioase a forţelor spi
rituale ale tuturor popoarelor depe globul terestru. 

* * 
Ţara şi poporul român savurează din plin misterul 

operei de mântuire din peştera Vifleemul, din al cărui po* 
ir sorbim noi nădejdi în drumul greu, plin de lacrimi şi 
sânge, pe care trebue să l urcăm. 

Viaţa poporului nostru, împletită cu focul sacru al 
sfintei evanghelii, s'a condensat şi cristalizat lângă altarele 
bisericuţelor romăneşii. Toate eforturile lirice, epice, dra
matice, etc, ale geniului românesc, oglindes: comoara senti
mentelor noastre religioase. 

In adâncurile tăinuite ale sufletului său, ţăranul ro
mân păstrează cu sfinţenie: credinţele, datinile şi virtuţile 
româneşti, brodate toate pe un profund sentiment religios. 
Din credinţa şi tradiţia noastră, a issorăt cel mai duios 
cântec dfpe lume: dulcea şi fermecătoarea noastră doină, 
în a cărei mlădiere freamătă toţi codrii şi plâng toate is-
voarele României. Răbdarea- sfântă şi tăria legendară a 
românului oţelit în dureri îşi au rădăcini în credinţa noa
stră străbună, care a fost in tot trecutul nostru şi va fi şi 
în viitor, tăria şi unitatea neamului românesc. 

Crăciunul din anul acesta nu l prăznuim in at
mosfera liniştită a căminului familiar, ci cu gândul la eroii 
noştri căzuţi pe diferite câmpuri de luptă şi cu sufletul la 
vitejii noştri voinici depe fronturi, rugând pe Hristos Dom
nul să poposească la dânşii, insuflându-le tărie, ca de 
grabă să ne aducă o pace dreaptă, după care oftează o 
lume întreagă. Credem Jntr'unul Dumnezeu Tatăl atot-
ţiitorul", care va face dreptate scumpei noastre patrii. 

Protopop S. STANA 

Lumina din Răsărit 
D i n t r e t o a t e r e l i g i i l e l u m i i , t o a t e n ă s c u t e 

î n R ă s ă r i t , r e l i g i a c r e ş t i n ă a r ă m a s n e b i r u i t ă , 
c a o s t â n c ă î n m i j l o c u l v a l u r i l o r d i s t r u g ă t o a r e 
a l e v i e ţ i i o m e n e ş t i . 

E a r e p r e z i n t ă c o n c e p ţ i a c e a m a i î n a l t ă d e 
v i a ţ ă , f i i n d c ă e a e î n ţ e l e p c i u n e a d i v i n ă , e t e r n ă , 
v a l a b i l ă p e n t r u t o a t e v r e m u r i l e 

Ş i 'n l u m e a a n t i c ă g ă s i m i d e i f r u m o a s e , , 
g e n e r o a s e , m a x i m e c e l e b r e , p r o b l e m e ş f p r e o c u -
p ă r i p r i v i t o r l a s u f l e t ş i n e m u r i r e a l u i , d a r 
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z e i i p o p o a r e l o r v e c h i n u s ' a u p o g o r â t p e pă» 
m â n t , e i a u r ă m a s î n c h i ş i î n c e r c u l l o r s t r â m t 
a l p r e o c u p ă r i l o r d e ş a r t e ş i t r e c ă t o a r e . 

R ă s ă r i t u l R ă s ă r i t u r i l o r — a a p ă r u t a b i a î n 
z i u a c e a m a r e a n a ş t e r i i s f i n t e a D u m n e z e u l u i 
— O m , a M â n t u i t o r u l u i l u m i i — a c e l u i M e s i a , 
p r e z i s d e m u l t d e p r o f e ţ i i s f i n ţ i . 

I i s u s a p a r e î n t r ' o v r e m e d e m a r e c r i z ă , 
c r i z ă n u a t â t m a t e r i a l ă , c â t m a i a l e s s p i r i 
t u a l ă a o m u l u i , d e s f ă c u t d e s u f l e t ş i î m b r ă c a t 
m a i m u l t î n h a i n a p i e r i t o a r e a p ă c a t u l u i d i s 
t r u g ă t o r . 

I i s u s s e n a ş t e c â n d r ă u l ş i d u r e r e a a u a -
j u n s l a a p o g e u . 

O m u l i n c a p a b i l s ă c o n t e m p l e v i a ţ a s p i r i 
t u a l ă , a c ă z u t î n a b i s u l l u c r u r i l o r t r e c ă t o a r e , 
u i t â n d d e m e n i r e a c e o a r e d e î n d e p l i n i t p e 
p ă m â n t , u i t â n d p e D u m n e z e u , c r e a t o r u l s ă u . 

„ R a s ă e f e m e r ă ş i m i z e r a b i l ă " , p u r t a î n 
s i n e p ă c a t u l s t r ă m o ş e s c ş i m o a r t e a o p â n d e a 
l a f i e c a r e p a s . 

E r a c e a m a i d r a m a t i c ă d e s f ă ş u r a r e a v i e ţ i i 
o m e n e ş t i p e p ă m â n t , n i m e n i n u p u t e a a j u t a , 
n i c i u n i d e a l f i l o s o f i c n u m a i p r o d u c e a n i c i u n 
e f e c t î n s u f l e t e l e d e z n ă d ă j d u i t e a l e o a m e n i l o r 
l i p s i ţ i d e c r e d i n ţ ă ş i s p e r a n ţ ă . 

L u m i n a d i n R ă s ă r i t , e l u m i n a t a i n i c ă d i n 
s t a u l u l d e l a V i f i e e m , e f o r m a n o u ă d e v i a ţ ă a 
o m u l u i î m p ă c a t c u D u m n e z e u , e i d e e a p r o f u n d ă 
a m â n t u i r i i n e a m u l u i o m e n e s c , e e l i b e r a r e a 
o m u l u i d e s u b l a n ţ u r i l e t i r a n i c e a l e p ă c a t u l u i . 

D e s t i n u l o m u l u i , e d e s t t n u l s u f l e t u l u i c u 
r ă ţ i t d e m a t e r i a g r e a ş i i m p e r f e c t ă , c a r e a-
p ă s a t o t m a i t a r e v i a ţ a t r e c ă t o a r e . O m u l d e 
a c i î n a i n t e î n c r e ş t i n i s m , a r e u n r o s t ş i u n 
d e s t i n s u p r a n a t u r a l . 

D i n z i u a s f i n t e i n a ş t e r i a l u i I i s u s l u m e a 
c e r e a s c ă s e î n f r ă ţ e ş t e c u l u m e a p ă m â n t e a s c ă ; 
a d e v ă r a t a v i a ţ ă , d e v i n e v i a ţ a e t e r n ă . 

L u m i n a d i n R ă s ă r i t î n o c h i i o m u l u i " r e l i 
g i o s a r e v a l o a r e a c e l u i m a i m a r e p r i n c i p i u d i n 
l u m e , c a r e - i d r a g o s t e a . 

D r a g o s t e a d e o a m e n i o g ă s i m î n f o r ţ e l e 
c r e a t o a r e a l e d r a g o s t e i l u i D u m n e z e u , c a r e n e - a 
t r i m i s î n l u m e p r i n I i s u s H r i s t o s : l u m i n a 
m â n t u i r i i . Prof . C. R U D N E A N U 

I N V I T Ă M P . C. P ă r i n ţ i i P r e o ţ i , î n i n t e 
r e s u l s u p e r i o r a l B i s e r i c i i ş i a l l o r p r o p r i u , 
s ă - ş i i a c ă d i n r ă s p â n d i r e a f o i i r e l i g i o a s e „ C a 
l e a M â n t u i r i i " ş i d i n î n c a s a r e a a b o n a m e n t e l o r 
e i u n a d i n t r e c e l e d i n t â i î n d a t o r i r i m o r a l e ş i 
p a s t o r a l e . 

F o a i a r e l i g i o a s ă e s t e u n m i j l o c c l a s i c d e 
p a s t o r a ţ i e ş i p r o p a g a n d ă c r e ş t i n ă . 

C e t i ţ i ş i r ă s p â n d i ţ i p r i n a b o n a m e n t e „ C a 
l e a M â n t u i r i i " . 

De dragai Naşterii Sfinte 
— Legendă — 

într'o noapte rece şi întunecoasă,'căuta un biet 
om după foc prin sat ca să-şi încălzească soţia şi 
copilul ce tocma atunci i se născuse. Bătu la toate 
uşile, dar nimeni nu-i răspunse. 

Dela o vreme se'ndreptâ în spre o luminiţă cât 
un licurici ce se zărea în depărtare. Era un ţarc cu 
oi. In mijlocul lor, lângă foc, dormea ciobanul şi trei 
câini mari. Cum îl simţiră, se ridicară şi'ntinseră bo
turile lungi ca să latre. Dar lucru minunat, li se zbâr
lea părul pe spate, mişcau fălcile, le luceau dinţii şi 
nu se auzea nici un sunet. Unul dintre ei i se repezi 
la mână iar altul la gât; însă nu simţi nici o durere. 
Colţii ascuţiţi nu dădeau ascultare. 

Omul vru să treacă mai departe ca să ia foc; 
dar oile dormeau aşa de strânse una lângă alta, în
cât nu putu răsbate. Calcă peste ele fără ca să se 
mişte vreuna. Baciul, om aspru şi neînduplecat, vă-
zându-l că se apropie, apucă cârja ascuţită ca o lande 
şi-o repezi ca să-l lovească. Dar iarăşi minune; cârja 
s>. feri şi sbură mai departe. 

„Prietene" zise străinul către cioban, „împru
mută-mi puţin jar ca să-mi încălzesc soţia şi noul 
născut" 

Ciobanul ar fi zis mai de grabă „n'am"; văzând 
însă că nu l-au muşcat câinii, că n'au fugit din calea 
lui oile şi n'a fost lovit de cârjă, se cam puse pe gân
duri şi-i zise:, 

„Ia cât îţi trebuie". 
Atât numai că focul era aproape mistuit. Numai 

era nici un butuc sau vreun vreasc de care s'apuce, 
nu era decât jar curat. Şi n'avea nici vreo lopată sau 
un vas în care să-l ducă. 

Văzând ciobanul încurcătura omului, îl îndemnă 
şi mal tare cu un rânjet răutăcios; 

„Du cât vrei; du-l tot din partea mea!" 
Bietul om n'avu'ncotro. Se plecă, luă cărbuni 

aprinşi cu palmele şi-I puse în poala hainei. Şi nu-i 
arseră nici palmele şi nici haina. Ii duse ca . 2 rdşte 
nuci. 

Ciobanul morocănos începu să se cutremure şl 
să se întrebe: „Ce noapte-o fi noaptea aceasta, de 
câinii nu'muşcă, oile nu se sperie, lancea nu ucide şi 
jarul nu frige palmele ?" 

„Ce-i cu noaptea aceasta străine? De ce-s toate 
aşa de îndurate?" 

„Nu-ţi pot spune dacă nu vezi tu însuţi". Şi 
plecă să-şi încălzească soţia şi copilul. 

Ciobanul nu-l pierdu din ochi. Se duse după el 
până acasă. Casa lui, vai, nu era nici o colibă măcar. 
O peştere umedă şi rece, cu o femeie şi un copilaş 
numai de-atunci născut. II rupse mila. Dar dacă i-o 
fi frig copilului? îşi desfăcu desaga, scoase o blană 
albă şi-o dete omului. 



In clipa aceea, când şi huma lui se'nmie şi de
veni îndurătoare, ca şi jarul, ca şi lancea şi ca dinţii 
câinilor, în clipa aceea i se deschise parcă ochit să 
vadă şi urechile să audă ce nu ştiuse până acolea. 

Jur împrejurul copilului sburau îngeraşi cu aripi 
de argint şi cu harfe în mâini, cântând şi vestind că 
s'a născut lumii mântuitor de păcate. 

Acum înţelese de ce erau toate aşa de milostive. 
Da, în noaptea aceea, de bună seama, din respect şi 
de bucurie, nici râurile nu mai murmurau, nici plopii 
nu-şi mai mişcau frunzele. Pe mare, de sigur, valurile 
nu mai izbeau malurile; iar în pustiu, nisipul nu mai 
scârţâia sub picioare: Iarba înceta să mai crească, 
roua să cadă şi florile să împrăştie miros. In noaptea 
aceea fiarele nu se mai pândeau, şerpii nu mai muşcau 
şi câinii nu urlau. Şi ce era mai minunat, nici lucru
rile neînsufleţite n'ar fi îndrăsnit să se dedea sau să 
se înnoiască la vreo fărădelege. In noaptea aceea, 
tâlharii n'ar fl putut deschide lacătele şi spadele n'ar 
fl fost în stare să verse sângele. 

Era noaptea în care, după proorocia Isaiei, lupul 
păştea la un loc cu mielul şi l ul mânca paie cdăturea 
de bou. După L. de P r . G h . P e r v a 

Dacă n'am sărbători Crăciunul... 
D e s p r e a n u m i t e bunuri se s p u n e că n u p o t fi 

îndeajuns preţu i te decât atunci c â n d n u le m i i 
a v e m . B u n ă t a t e a m a m e i e s imţi tă m a i a les atunci , 
c â n d d u p ă o v iaţă întreagă de ob i şnu inţă cu ea 
a m pierdut-o . U n pr ie ten b u n e preţui t m a i m u l t 
când n u e lângă noi . 

Despre m u l t e d i n adevărate le bunuri ale vieţii, 
a v e m o judecată nedep l ină . D a r pentru a le apl ica 
o cât ma i dreaptă preţuire, a m putea încerca — une
ori pr in absurd - să n e î n c h i p u i m c u m ar fi 
fără ele. 

Intra mul te l e daruri p s care n i le oferă creşti
n i s m u l sunt şi sărbătorile. C e s'ar alege d e viaţa 
o m u l u i dacă n'ar fi sărbători le creştine, prilejuri de 
odihnă , de recreaţie, prilejuri d e bucuri i adevărate 
prin descătuşare de preocupări le şi răutăţi le de care 
e p l ină fiecare zii 

V i n e Crăciunul, sărbătoarea bucurie i creşt ine 
înmiresmată de d u h u l tradiţi i lor mult i seculare l e 
gate d e ea. Pentru o cl ipă cel puţ in , n e s i m ţ i m cu toţ i i 
copii . O co l indă ce o frămânţi p e b u z e te poartă 
indărăt la ani i copi lărie i ; când, îngheţat de frig, u m -
blai „a co l inda p e la curţi d e b o e r i mari", v e s t i n d 
p e Cel fără de început care s'a născut d in Fecioară 
într'o ies le sărăcăcioasă, „cum a u zis Proorocii". 

Câte răutăţi, câtă s imţire pă t imaşe şi câtă grijă 
lumească'se topeş te în r i tmul l egănat al unei c o l i n d e ! 

D a c ă n'a n prăznu i Crăciunul ? . . . G â n d u l alear
gă cutezător, căutând să cons t i tue u n fel d e viaţă, 
fără amestecul acestor tradiţii . O filă d i n calendar 

s'ar întoarce, grămadă peste cele lalte . O z i d e ir u n 
că, ca şi alta. N ' a m mai a u z i melodi i l e ce te pă
trund la in imă, ale co l inde lor . Obice iur i le d e Cră
ciun ?n legătură cu n işterea D o m n u l u i : Vi f ieemul , 
Irozi i şi celelalte, n'ar ma i fi însăşi sărbătoarea, sluj 
be l e măre ţe d in biserici, cu desfătarea sufletească 
pe care n u m a i e le ţ i -o j o t oferi, ne-ar l ipsi m u l t 
de tot . Belşugul şi curăţenia pe care le aduce Cră
c iunul în casa creşt inului - ce trebuiesc puse î n 
legătură c u bunăstarea sufletească - n'ar m a i avea 
nici u n farmec. 

A t â t a bogăţ i e de credinţă, de obiceiuri , de tra
diţ ie şi ş imţirie creştinească, ne-ar l ipsi dacă n 'am 
sărbători Crăciunul. Şi de cât a n e înch ipu i t o a t e 
acestea, e m u l t m a i greu a n e închipui c e - a m p u n e 
în locul l o r : cu ce a m umplea go lu l pricinuit d e 
atâtea suprimări. 

G â n d u l ţi se o p r e ş t e o b o s i t : Fără Crăciun, 
fără sărbâtor', n'am mai fi noi . O b u n ă parte d i n 
sufletul nos tru p lămădi t în sune tu l col indelor, eres 
cut în respectul dat ine i bătrâne, ar fi sacrificat. 

Pes te u m b r a neagră a acestor închipuir i , se 
aşterne to tuş i bucuria g â n d u l u i : v o m s ă r b ă t o r i 
i a r ă ş i C r ă c i u n u l . Creş t ine ! Aceasta este z i u a 
pe care a făcut o D o m n u l , să n e b u c u r ă m şi să n e 
vese l im într'ânsa. Bucuria ei d e p l i n ă - s ă n u Încon
joare sufletul tău, căci îţi v a l ipsi m u l t de tot . 

Pr G H E O R G H E LITIU 

înrudirea Fecioarei Măria 
cu Iosiî 

Prăznuim din nou naşterea cea după trup a 
Domnului nostru Iisus Hristos. Cu această ocazie 
gândul mi se opreşte asupra unui fapt puţin obser
vabil, dar plin de sens şi adevăr : înrudirea Fecioa
rei Măria cu bătrânul Iosiî. E plină de sens aceasta 
mai ales pentru faptul că Scripturile amintesc că Iisus 
se va naşte „din rădăcina lui Iese". -

Mântuitorul Hristos, întrupându-se, a luat asupra 
sa fire omenească, pentru a noastre mântuire. Acea
stă păşire a Fiului lui Dumnezeu în existenţă cor
porală a fost făgăduită primilor oameni după căderea 
lor din graţia divină, şi la timpul hotărât a odrăslit 
din seminţia lui David, potrivit promisiunilor făcute 
lui. „ S'a jurat Domnul adevărul lui David şi nu-l va 
lepăda": Din rodul pântece!ui tău voi pune pe tronul 
tău" (II împăraţi c. 6, v. 12). Deasemenea: „Odată 
m'am jurat întru cel sfânt al meu, că nu voi minţi 
pe David. Sămânţa lui rămâne în veac şi tronul lui 
ca soarele înaintea mea şi ca luna făcută pentru 
veşnicie şi care este martor credincios în cer'" (Psalm 
88, v. 35—36). Făgăduieşte că va ridica din sămânţa 
lui odraslă care va domni, prin spiritualitatea sa, 
în veac şi peste tot pământul. De aceea cunoaşterea 
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cum avea să se nască Iisus din seminţia lui David, 
atât în linia Fecioarei Măria, cât şi a logodnicului ei 
Iosif, nu este îără însemnătate. 

Iosiî se trage din seminţia lu i ' David cum o 
arată aceasta precis genealogiile prezentate de sfinţii 
apostoli şi evanghelişti Matei şi Luca. Matei face 
genealogia lui Iosif prin Soiomon, fi al lui David, 
începând dela Avram şi încheind cu fiul lui Iacob, 
logodnicul Măriei. Luca însă se urcă pe această scară, 
pe linia davidică, prin fiul acestuia Natan, până la 
Adam. Cele două genealogii, a lui Matei şi Luca, 
atestă deci că Iosif se trage din seminţie Iui David. 
De aci nu rezultă că şi Fecioara Măria se trage tot 
din aceiaşi seminţie. Important de urmărit este acest 
fapt din moment ce ea naşte pe Mântuitorul, - Dum
nezeu Fiul — cu trup, fără de sămânţă, numai din 
Duhul Sfânt. -

Nicăieri nu găsim în Sf. Scriptură genealogia 
•Fecioarei Măria. Evangheliştii n'au făcut-o aceasta 

, motivaţi şi de faptul că la Evrei nu era obiceiul să 
se facă genealogia în linie femenină. In lege era însă 
fixat să nu se facă căsătorie decât numai în cadrul 
seminţiei, fiind oprită căsătoria între membri din se
minţii diferite. Iosif se trăgea din seminţia davidică, 
-dar fiind drept, - cum este cunoscut în Sf. Scripturi -
nu s'ar fi logodit cu Fecioara Măria în contra legii, 
decât numai dacă şi dânsa se cobora din aceiaşi 
seminţie. Acesta este şi un motiv pentru care credem 
că Fecioara Măria era din aceiaşi seminţie cu Iosif: 
seminţia lui David. Poate pentru acest îapt şi evan
gheliştii n'au mai arătat decât descendenţa lui Iosif, 
presupunându-o prin lege a Fecioarei Măria. 

înainte de a cerceta genealogia Fecioarei Măria 
tot din seminţia lui David, trebue să menţionăm un 
fapt precizat de lege. In cazul când un bărbat căsă
torit murea fără ca să lase moştenitori, fratele lui 
era obligat să ia în căsătorie pe soţia acestuia, pen
tru ca să ridice sămânţa fratelui mort. Aceasta era 
căsătoria de levirat. Dacă din noua căsătorie se năştea 
un copil, după lege era copilul soţului mort, iar de 
fapt era a celui din viaţă. 

Având în vedere aceste considerente, putem să 
fixăm în felul următor descendenţa atât a Fecioarei 
Măria din seminţie davidică, cât şi a logodnicului ei 
Iosif şi înrudirea lor. 

Din seminţia lui David, în linia genealogică a 
fiului său Natan, Levi a avut doi fii, pe Melhişi pe Pan-
tira. Din Pantira s'a născut Barpantira, care a fost 
tatăl lui Ioachim şi bunicul Fecioarei Mariar Ea s'a 
născut din Ioachim şi Ana. 

Natan a avut în căsătorie femeie din linia ge
nealogică a lui David, prin Soiomon împăratul. Melhi 
din seminţia lui, care era frate cu Pantira, după moar
tea lui Natan, s'a căsătorit cu femeia văduvă a ace
stuia, care din căsătoria anterioară avea un fiu: Iacov. 
Din noua căsătorie s'a născut un alt fiu cu numele 

Iii. Iii deci şi cu Iacov erau fraţi din aceiaşi m a m ă : 
unul din seminţia lui Nâtan, iar celălalt din a lui 
Soiomon. Iii, căsătorindu-se, a murit îără a avea 
vreun copil. Atunci Iacov, fratele său, s'a căsătorit 
cu femeia Iui şi a născut pe Iosiî, logodnicul Măriei 

Iosif de fapt este fiul lui Iacov din seminţia 
lui Soiomon, iar după lege fiul iui Iii, din seminţia 
lui Natan. 

Astfel se întâlnesc Fecioara Măria şi cu Iosif 
din aceiaşi seminţie davidică, pe linii genealogice 
înrudite şi se logodesc, satisfăcând obligamentul legii. 
Fecioarei Măria însă i s'a rezervat cea mai aleasă 
destinaţie din lume, de-a lua în pântece şi a naşte 
cu trup pe Dumnezeu Fiul. Ea e „sfeşnicul" în care 
s'a aprins „lumina lumii", care luminează calea mân
tuirii neamului omenesc până la sfârşitul veacurilor. 
Nu este o"întâmplare că Fecioara Măria şi Iosif, ră
sărind din aceiaşi tulpină a regelui psalmist David, 
se întâlnesc logodiţi şi martori activi la cel mai de 
seamă eveniment din istoria mântuirii: Naşterea lui 
Dumnezeu cu trup, ci mâna Providenţei divine, care 
toate le întocmeşte minunat şi le conduce cu înţelep
ciune din dragostea pentru creatura sa şi pentru 
mântuirea ei. • d. A, B, 
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sfânt, Fi-ul Dumne- ze iese . 

Cei trei Crai o stea au văzut 
Şi au plecat să se'nchine Celui nou născut, 
In dar aur,- smirnă, tămâie-au adus 
Scumpului nostru dulce Iisus. 

O ! Doamne şi noi ne'nchinăm 
Şi cu lacrimi fierbinţi către tine strigăm: 
frimite-ne Harul tău sfânt de sus 
Şi ne mântue, dulce Iisus. 



Despre ce să predicăm? 
In Dumineca după Naşterea Domnului (31 

Dec . 1944) vom vorbi d e s p r e : BINEFACERILE SF. 
LITURGHII. 

Sf, Liturghie — după cum a m v ă z u t din tălmă
cirile de până aci — ne înfăţişează în cuprinsul ei 
întreaga viaţă pământească a Fiului lui Dumnezeu. 
Ea ne pune, cu alte cuvinte" în faţa ochilor noştri, 
toată lucrarea de mântuire pe câre D u m n e z e u a pli
ni t' o prin Fiul Său, lucrare de pe u rma căre ia omul 
s'a făcut iarăş fiu şi moştean ăl împărăţiei Părintelui 
său .ceresc. Sub chipul pâini i şi al vinului , Hris tos , 
cel ce s'a jertfit odată în chip sângeros pe crucea 
Golgotei, păşeşte din nou în chip tainic, pentru ca 
să se aducă pe Sine jertfă nesângeroasă pe sf. noa
s t re altare, şi să ne dea astfel posibilitatea de a ne 
impropria neţărmuritele darur i câştigate prin jertfa 
Lui . îngerii din ceruri însoţesc şi ei, în chip nevăzut, 
această dumnezeiască păşire a lui Hristos spre pa
tima cea de bună voie şi laudă, împreună cu noi, 
bunătatea cerească din care a pornit revărsarea ei 
mântuitoare peutru noi toţi. Când apoi, d u p ă prefa
cerea darurilor în Trupul şi Sângele Fiului lui Dum
nezeu, şi când deci jertfa cea fără de sânge s'a pli
nit, iar creştinii se apropie de Taina înfricoşată a 
sf. împărtăşiri şi primesc pe Hristos în sufletele şi 
trupurile lor, atunci se înfăptuieşte în ei cea mai 
binefăcătoare lucrare pe care a putut să o primiască 
omul prin purtarea de grije a Dumnezeului său : uni
rea cu El şi dobândirea tuturor harurilor mântuitoare 
câştigate prin crucea Golgotei. 

Dată fiind această bogăţie de comori pe care 
o cuprinde sf. noastră Liturghie, este firesc ca desfă
şurarea ei în faţa ochilor noştri şi. în prezenţa noastră 
activă, să lucreze» binefaceri deosebite atât pentru 
sufletul nostru, cât şi pentru viaţă creştină luată fn 
totalitatea ei. Intre aceste binefaceri vom înşira aci 
mai întâi pe acelea cari se sălăşluesc în sufletele 
celor ce se apropie de Taina înfricoşată a Trupului 
şi a Sângelui Fiului lui Dumnezeu, deoarece numai 
în aceş t i a sf. Liturghie, după cum am mai spus, îşi 
p o a t e a t inge în întregime scopul ei. 

Pent ru cei ce se apropie „cu credinţă şi cu dra
goste" d e Taina sf. împărtăşiri, binefacerile sf. Li
turghii sunt deosebit de mari. In unii ca aceştia se 
realizează, întâi de toate, în faptă, unirea cu Hristos 
şi împlinirea tu turor harurilor mântuitoare ce decurg 
de pe u rma acestei uniri, şi îndeosebi sfinţirea noa
stră prin El. „Cel ce mănâncă Trupul Meu şt bea 
Sângele Mea petrece în Mine şi Eu în el" a spus 
însuş Mântuitorul atunci când a vorbit despre vii
toarea aşezare a tainei sf. Cuminecături. Unirea a-
ceasta cu Hristos însă, nu este ceva simbolic, adică 
o simplă închipuire, ci este în adevăr „o încorporare 
reală, fizică, substanţială, a fiecărui credincios şi a 

tuturora laolaltă, adică a comunităţii sau a Bisericii 
întregi, la trupul lui Hristos" ) . 

Sf. Apostol Pavel, vorbind despre Biserica cre
ştină, spune în repetate rânduri că ea este trupul 
tainic al lui Hristos, iar noi credincioşii suntem mă
dularele acestui trup (I Cor. 12, 27 ; Rom. 12, 5 ; 
Efes. 5, 20, 30 e tc) . Capul nevăzut al acestui trup 
fiind, după descoperirea lui, însuş Domnul nostru lisus 
Hristos, urmează de aci că puterea noastră deviată , 
ca mădulare ale Bisericii, se trage tot din sfinţenia 
şi dumnezeirea Lui. In cuvântarea despre viţa cea 
adevărată Mântuitorul însuş spunea atât de răspicat 
Apostolilor Săi: „Rămâneţi în Mine şi Eu în voi. 
Precum coarda nu poate aduce roadă de sine, de nu 
va rămânea în viţă, aşa nici voi de nu veţi rămâne 
în Mine. Eu sunt viţa, voi coardele. Cel ce rămâne 
în Mine şi Eu în el, acesta aduce roadă multă, pen
trucă fără de Mine nu puteţi face nimic". (In. 15, 
4—5). Viaţa creştină, privită aşadar atât pentru fie
care credincios aparte, cât şi-pentru Biserica întreagă, 
nu este altceva decât o trăire neîncetată în Hristos, 
o şedere permanentă şi o legătură neîntreruptă cu 
El. Fără de Hristos, fără hrănirea din sfinţenia şi 
dumnezeirea Lui, această viaţă ar fi deci moartă şi 
fără nici un folos real pentru om. Din El îşi trag 
prin urmare, ş l mădularul singuratic şi Biserica în
treagă, puterea de viaţă, prin El trăieşte şi lucrează 
fiecare folositor pentru mântuirea deplină, şi tot nu
mai prin El poate să şi aducă acele binecuvântate 
roade care să-i asigure dobândirea vieţii de veci. Uni
rea aceasta cu Hristos, hrănirea noastră cu El şi deci 
sfinţirea însăş, se înfăptuieşte în sf. Liturghie, în clipa 
împărtăşirii cu Trupul şi Sângele Fiului lui Dumne
zeu. Acest Trup şi Sânge dumnezeiesc sunt deci 
pentru noi adevărata hrană şi adevărata băutură care 
ne dă viaţă, ne sfinţeşte şi ne uneşte cu Hristos. 
Pe temeiul acestui adevăr, creştinii veacurilor primare 
sunt numiţi în repetate rânduri, chiar şi în Sf. Scrip
tură, cu numirea de sfinţi, avându-şi această sfinţenie 
dobândită prin împărtăşire şi" păstrată printr'o viaţă 
cât mai conformă cu poruncile lui Dumnezeu. — 

Hrănirea cu Hristos în sf. Impăriăşire ne curăţă 
însă şi de păcate şi ne asigură dobândirea vieţii de 
veci. Când am vorbit despre caracterul de jertfă al 
sf. noastre Liturghii, am spus că ea reproduce în 
chip nesângeros jertfa de pe cruce a Mântuitorului 
Hristos. Pe temeiul acestei însuşiri urmează că şi sf. 
Liturghie este în acelaş timp şi slujba sfântă în de
cursul căreia se pot aplica asupra omului toate da
rurile mântuitoare pe cari Fiul lui Dumnezeu le-a 
dobândit prin moartea Sa de pe cruce. Intre aceste 
daruri, iertarea păcatelor şi dobândirea vieţii de veci 
ocupă locul prim. Mijlocul prin, care putem câştiga 
însă această iertare de păcate şi ne putem arvuni 
viaţa de veci este tot unirea cu Hristos în sf. împărtăşire. 

1 Nicolae Cabasila. Cf. Ene Branişte: op. cit. p. 133. 



El înşuş a spus doar atunci când a făgăduit rânduirea 
chipuiui slujirii celei noui: „Cel ce mănâncă Trupul 
Meu şi bea Sângele Meu are viaţă veşnică şi Eu 
îl voia învia în ziua cea de apoi" (In. 6, 54). Iar în 
însăş momentul aşezării acestui chip de nouă slujire, 
a spus tot atât de răspicat: „Luaţi, mâncaţi, acesta 
este trupul Meu..." „Beţi dlntr'acesta toţi că acesta 
este Sângele Meu, al legii celei noui, carele pentru 
mulţi se varsă, spre iertarea păcatelor" 
(Mt. 26, 26—28). Chiar şi rugăciunea ce se zice îna
inte de împărtăşire, precum şi cuvintele cu cari preo
tul dă sf. Cuminecătură, scot în evidenţă acest adevăr, 
deoarece în cuprinsul lor se spune apriat că Sfintele 
se dau. „spre iertarea păcatelor şi spre viaţa de veci". 

Dacă acestea sunt binefacerile mai însemnate 
pe cari sf. Liturghie le revarsă în sufletele celor ce 
se împărtăşesc cu Trupul şi Sângele Domnului, să 
ne întrebăm acum: ce binefaceri dobândesc la sf. 
Liturghie cei ce din motive binecuvântate nu pot 
primi pe'Hristos în trupurile lor, dar totuşi participă 
cu toată credinţa şi curăţenia inimii lor Ia aducerea 
înfricoşatei jertfe poruncită de El ? Ne punem această 
întrebare întemeiaţi şi pe adevărul că o împărtăşire 
prea deasă şi fără o pregătire cuviincioasă poate a-
duce o pedeapsă mai mare de~cât o împrărtăşire făcută 
mai rar, dar cu o pregătire sufletească care să nu 
dea loc la nici o nesocotire sau impietate cât de mică 
la adresa sf. Cuminecături. Nicolae Cabasila, unul 
dintre cei mai de seamă tâlcuitori ai sf. Liturghii, 
vorbind despre binefacerile acesteia, spune că în afară 
de sfinţirea propriu zisă prin împărtăşire, dumneze
iasca slujbă mai lucrează şi o altă împărtăşire de 
ordin subiectiv, în fiecare participant la sfânta slujbă. 
Această sfinţire este, pe de o parte, rezultatul influ
enţei binefăcătoare pe care o exercită asupra sufle
tului nostru desfăşurarea progresivă a sf. Liturghii, 
iar pe de altă parte, este şi rezultatul strădaniei cre
dinciosului de a se face pe sine cât mai vrednic 
pentru aducerea jertfei nesângeroase, ce se plineşte 
în decursul acestei măreţe slujbe. Rugăciunile, cân
tările, cetirile şi tot ce se|plineşte aşadar în decursul 
sf. Liturghii au o influenţă purificatoare asupra sufle
tului omenesc, îl înalţă şi-1 apropie tot mai mult de 
Părintele ceresc. „Rugăciunile — zice Nicolae Cabasila 
— ne îndreaptă spre Dumnezeu şi mijlocesc iertarea 
păcatelor; cântările, de asemenea, îl fac milostiv şi 
atrag îndurarea Lui spre noi...; iar cetirile din Sf. 
Scriptură, care propovăduesc bunătatea şi iubirea de 
oameni a lui Dumnezeu, dar şi dreptatea şi judecata 
Lui, sădesc în sufletele noastre teama de El şi aprind 
iubirea pentru El, insuflându-ne astfel multă râvnă 
spre pâzirea poruncilor Lui" l). 

O influenţă tot atât de binefăcătoare o lucrează 
apoi în sufletul omenesc şi întreg simbolismul sf. 
noastre Liturghii, deoarece ea ne pune în faţa ochi-

] ) Cit. după acelaş: op. cit. p. 121. 

lor toată lucrarea mântuirii plinită pentru noi de Fiul 
lui Dumnezeu. Văzând pe acest Fiu coborându-se în 
chip tainic, în momentul ieşirii cu sf. Evanghelie, 
pentru ca să-şi înceapă, în mijlocul omenirii robite de 
păcat, propovâduirea Lui, ascultându-l apoi cuvântul 
în cetirea Evangheliei şi a Apostolului, contemplându-1 
în sf. Daruri şi înţelegând că sub chipul lor EI însuşi 
păşeşte spre patima cea de bună voie, asistând în 
sfârşit, cu sufletele pline de cutremurare sfântă, la 
prefacerea Darurilor în Trupul şi Sângele Celui răs
tignit, nu se poate ca să nu ieşim oarecum schimbaţi 
sufleteşte, de pe urma tuturor acestor mântuitoare 
lucrări pe cari sf. Liturghie le simbolizează atât de 
înălţător în cuprinsul ei. Toate, aceste lucrări împro
spătează şi ne întăresc credinţa în Dumnezeu, deş
teaptă şi ne încălzesc evlavia, desgheaţă şi n,e aprind 

„dragostea faţă de El şi faţă de Biserica Lui. Cari 
dintre noi nu am observat doar efectul binefăcător 
al tuturor acestor lucrări, în propriul nostru suflet, 
oridecâteori am participat cu evlavie la desfăşurarea 
lor? Cari dintre noi n'am ieşit dela sf. Liturghie mai 
senini şi mai întăriţi sufleteşte, mai curaţi şi mai 
buni, decât am fost atunci când ne ţineam departe de 
binefacerile ei ? ! In adevăr, şf. Liturghie ne curăţă 
sufleteşte şi ne înalţă, ne înseninează şi ne apropie 
de Părintele ceresc, ne mirezmuieşte şi ne sfinţeşte 
cu harul Său, ne apropie unul de altul şi ne face 
cât mai apţi pentru o viaţă trăită în conformitate 
cu poruncile lui Dumnezeu. Aci sufletele umbrite de 
ură şi de nepăsare se deşteaptă şi sunt gata să ierte 
pe cei ce le-a greşit, şi tot aci în sfârşit dispar toate 
deosebirile dintre om şi om, înîăptuindu-se acea în
frăţire generală când toţi, într'un glas şi la un loc, 
preamăresc pe Stăpânul ceresc, îi cer sau îi mulţu
mesc pentru toate binefacerile Lui. 

Sf. Liturghie lucrează însă atari binefaceri nu 
numai pentru cei vii, ci şi pentru sufletele morţilor 
cari s'au pomenit la aducerea jertfei celei fără de 
sânge. Sf. părinţi şi marii tâlcuitori ai dumnezeieştii 
slujbe recunosc în mod unanim că sufletele morţilor 
pomeniţi la sf. Liturghie dobândesc daruri tot a tâ t 
de însemnate ca şi cei vii. In sf. Liturghie — zice 
Nicolae Cabasila — „Hristos se împarte şi celor morţi, 
într'un chip pe care El însuş îl ştie" l) Iar sf. Simeon 
Tesaionicul, exprimând acelaş adevăr în concordanţă 
cu sf. Ioan G u r ă de Aur, scrie: „Fiecare credincios 
să ştie, că dacă iubeşte .pe al său, multe bunătăţi îi 
va face când va aduce pentru dânsul jertfă, şi de 
multă veselie se va umplea făcând milostenie, şi cu 
atât mai cu seamă când va aduce pentru dânsul Jertfa 
fără de sânge, căci Mirida care se scoate la Litur
ghie şi pomenirea care se face pentru acest mort, 
uneşte pe acel mort cu Dumnezeu şi îl împărtăşeşte 
cu Dânsul nevăzut" 2). 

Cit. după acelaş: op. cit. p. 138. 
) Op. ( i . cap. 373. p. 250. 



Date fiind toate aceste biaefaceri pe cari sî. 
Liturghie le lucrează atât pentru cei morţi cât şi 
pentru cei vii, să ne străduim ca să participăm cât 
mai des la aducerea ei, iar când ne simţim în adevăr 
vrednici să şi gustăm din Darurile sale cereşti. Fă
când aceasta, nu numai că sălăşluim în suiletele noa
stre bineîacerile de mai sus, dar ne atingem şi scopul 
pentru care însuşi Dumnezeu ne-a zidit dintru început, 
adică îl preamărim în chip vrednic ca pe Făcătorul 
nostru, ne sfinţim şi ne unim cu El. T. 

* 
La Anul Nou 1945 să vorbim : DESPRE RELIGIE. 
Era creştină se apropie de anul 2000. 
Se împlinesc aproape douăzeci de veacuri de 

când aluatul creştin dospeşte sufletul, frământă so
cietatea şi fecundează cultura europeană, — cea mai 
evoluată, cea mai mândră şi mai bogată dintre toate 
culturile omenirii. 

Dela anul 1, — care despică istoria cum ai 
"despărţi cu o sabie fermecată trecutul de viitor şi 
întunerecul de lumină, _ şi până astăzi, religia cre
ştină a fost duhul care a înîiorat, fermentul care a 
prefăcut, altoiul nobil care a îmbunătăţit şi îorţa divină 
care a înălţat sufletul omenesc în sferele purităţii şi 
ale seninătăţii cereşti. A fost,,., este,... şi trebue să 
împlinească şi în viitor acelaş rol, cu toate că în vremu
rile din urmă, împotriva ei s'au ridicat o mulţime de 
glasuri şi s'au tipărit nenumărate cărţi, reviste şi foi, 
care nu e bine să rămână îără de răspuns. 

Drept aceea- datori suntem, cu toată seriositatea 
minţii, cu toată greutatea trudei şi cu toată sinceri
tatea inimii, să ne dăm seama de cuprinsul învăţătu
rilor religiei creştine, de temeiurile şi roadele ei, precum 
şi de raporturile ei cu îormele culturii, din începuturi 
şi până astăzi. 

* . 
* * 

Din adâncurile suîletului şi ale istoriei, un glas 
tainic ne spune că fiecare om credincios este dator 
să-şi cunoască, să-şi trăiască, să-şi iubească şi să-şi 
apere, până la moarte, religia sa. Membri unei socie
tăţi, care nu sunt convinşi şi pătrunşi de însemnă
tatea principiilor şi scopurilor ei, care fac parte din 
societate numai cu numele, care nu simţesc în con
ştiinţa lor datoria morală să activeze în cadrele socie
tăţii din care consimţesc — de voie sau tacit — să 
facă parte, sunt membri răi, falşi, netrebnici. La fel 
sunt membri unei religii care se ţin de ea numai de 
formă: sunt unelte pasive, capete care dorm, suflete 
îără simţul răspunderii, fiinţe nepăsătoare, demne de 
ocară şi de osândă. 

Mai mult însă decât toţi credincioşii, suntem 
datori — noi creştinii — să ne cunoaştem, să ne trăim, 
să ne iubim şi să ne apărăm religia, din simplele 
motive c ă : 

religia creştină este cea mai răspândită, 
religia creştină este cea mai culturală, 

religia creştină este cea mai duhovnicească, cea 
mai dinamică şi progresistă, — dintre toate religiile 
globului pământesc. 

Dar, ca să ne putem da seama : de ce este bună 
religia creştină şi de ce se cuvine trăită, iubită şi 
apărată, trebue mai întâi să ne lămurim întrebarea: 
Ce este religia ? 

In curgerea vremii, religiei i s'au dat mai multe 
definiţii. In forma cea mai simplă şi mai populară, 
ea a fost definită : 

drumul spre cer; 
calea de întâlnire şi unire cu Dumnezeu; 
cultul lui Dumnezeu; 
prezenţa lui Dumnezeu în o m ; 
metoda împăcării şi împrietenirii cu Dumnezeu ; 
temerea de Dumnezeu; 
apropierea, dintre spirit şi univers ; 
iubirea şi adorarea lui Dumnezeu; 9 

legătura spirituală, morală, liberă şi filială a su
fletului cu Dumnezeu; 

atitudinea de supunere a omului faţă de Dumnezeu; 
„practica metafizicei" ; 
ansamblul credinţelor, datoriilor şi practicilor 

omului faţă de Dumnezeu ; * 
reverinţa, respectul şi supunerea faţă de Dum

nezeu ; 
limanul de pace şi odihnă al inimii o m u l u i ; x 

suma învăţăturilor credinţei creştine ; 
sinteza celor mai mari idealuri ; 
concepţia cea mai veche şi mai venerabilă des

pre Dumnezeu, lume, viaţă şi o m ; 
- izvorul adevărului, focarul principiilor şi temelia 

aşezămintelor morale, culturale, politice şi sociale 
Admiţând toate aceste definiţii de bune şi adevă

rate, noi aderăm la definiţia după care religia este 
comuniunea filială de iubire sfântă diijtre Dumnezeu 
şi om, trăită înlăuntrul inimii şi manifestată înafară 
prin credinţă, cult, virtuţi şi fapte bune. 

Definiţia aceasta ni se pare că este cât se poate 
de cuprinzătoare. In ea se indică fondul cel mai intim 
şi mai autentic al religiei: iubirea şi adorarea lui 
Dumnezeu, precum şi forma cea mai veridică prin 
care se exprimă religia: cultul divin şi viaţa morală, 
într'o singură formulă se cuprinde partea internă a 
religiei, — partea subiectivă sau religiositatea — actul 
sufletesc conştient şi liber prin care se exprimă co
muniunea de iubire dintre Creator şi făptură, Dum
nezeu şi om, — şi partea externă a religiei, partea 
obiectivă, pozitivă, alcătuită din cele trei elemente 
constitutive ale oricărei religii: doctrina de credinţă, 
regula morală şi cultul divin. Cultul divin, la rândul 
său, implică şi condiţionează credinţa religioasă şi 
localul bisericii, în care se împlinesc formele lui, iar 
viaţa morală — întruchipată în virtuji şi lapte bune 
— arată roadele credinţei, revărsările practice ale 
uibirii şi adorării lui Dumnezeu. Mai trebue să pre-
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pizăm că a t u n c i c â n d zicem că religia este o trăire 
crin inimă, în conştiinţă, înţelegem prin aceasta un 
raport viu între om şi Dumnezeu, trăit prin toate 
funcţiunile sau facultăţile sufletului, adică prin raţiune, 
voinţă şi sentiment, iar când zicem că religia este o 
comuniune filială de iubire sacră între Dumnezeu şi 
om, înţelegem prin aceasta atitudinea cea mai caldă 
şi raportul cel mai părintesc şi filial, dintre Dumnezeu 
şi om. Noi nu considerăm religia ca expresie a fricii 
de Dumnezeu şi de pedepsele Lui. Dacă ar fi numai 
atât, ea ar fi dispărut de mult, cu toate ideile şi 
formele ei. Noi vedem în religie o comuniune vie 
de iubire sfântă, ca între Tată şi fii, ca între un Pă
rinte iubitor şi între copiii iubiţi de El. Cel puţin, noi 
creştinii, nu ne legăm inima de Dumnezeu dintr'o 
temere oarbă sau dintr'o frică de pedeapsă, ci pen-
trucă suntem atraşi spre El prin cea mai puternică 
iubire paternă şi pentrucă tindem şi noi spre El din 
cea mai curată iubire filială, încredinţaţi că aşa după 
cum, p*e pământ, maximum de iubire şi fericire simţim 
„acasă", în familie, lângă inima tatălui, a mamei, a 
copiilor, a fraţilor şi a surorilor, tot aşa şi mai de
parte, peste limitele pământului şi dincolo de durere 
şi moarte, noi întrezărim şi aflăm ochii iubitori, bra
ţele primitoare şi inima caldă a unui Părinte plin de 
dragoste, spre care se îndreaptă - cu încredere -
gândurile noastre cele mai înalte, suspinele noastre 
cele mai simţite, mulţumirile noastre cele mai vii, 
dorurile noastre cele mai mistuitoare, durerile noastre 
cele ma i^ re l e , lacrimile noastre cele mai arzătoare, 
suferinţele noastre cele mai amare, aspiraţiile noastre 
cele mai sfinte şi rugăciunile noastre cele mai calde 
şi mai pioase. Părintele nostru Ceresc este idealul 
nostru etern şi bucuria supremă a inimii noastre de 
copii liberi şi — de aci — greşelnici. 

Din definiţia dată şi lămurită aci, se poate vedea 
limpede: Ce este religia şi care este conţinutul, esenţa ei. 

Religia creştină, mai presus de toate religiile 
mari ale omenirii, are un bogat conţinut ideologic şi 
practic, un cuprins ales care de regulă se împarte în 
trei părţi esenţiale: 

1. doctrina* dogmatică, 
2. învăţătura morală şi 
3. cultul bisericesc. 
împărţirea aceasta corespunde, logic şi firesc, 

celor trei facultăţi ale sufletului omenesc, care sunt 
mintea, voinţa şi sentimentul. Doctrina dogmatică, 
— cu adevărurile ei despre Dumnezeu, creaţiune, om, 
suflet, revelaţie, mântuire şi nemurire, — se adresează 
minţii sănătoase, raţiunii, spre cunoaştere şi credere; 
învăţătura morală, — cu normele ei despre legi, porunci, 
datorii şi virtuţi — se adresează voinţei spre ascultare şi 
urmare; riturile, ceremoniile, jertfele şi rugăciunile 
cultului divin se adresează sensibilităţii — trupului 
şi sentimentului — spre încântare, purificare şi înălţare. 

Acest conţinut al religiei are o însemnătate covâr

şitoare în viaţa inşilor şi a popoarelor, recunoscută 
de cei mai aleşi gânditori ai omenirii *. Religia a scos 
pe om din animalitate; i-a îmblânzit instinctele, i-a 
dat imboldul spre cultura sufletului şi spre progres. 
Religia a trezit în sufletul omului puterile gândirii, 
simţirii şi voinţei, a cultivat germenii.vieţii spirituale 
şi a impus cele mai grave preocupări asupra rostului 
şi destinului lumii şi a oamenilor, fără de care nu 
s'ar îi născut nici ştiinţa, nici arta, nici filosofia, nici 
progresul. Religia e matricea în care s'a zămislit 
cultura, făclia vieţii din care s'au aprins toate lumi
niţele valorilor morale şi culturale. Din religie s'au 
născut aşezămintele şi organizaţiile sociale care au 
contribuit efectiv la civilizarea, emanciparea şi ame
liorarea omului. 

Popoarele au apărut pe arena istoriei deodată 
cu religia şi au dispărut deodată cu ea. In religie s'a 
vădit mărirea lor; fără de religie, căderea lor (vezi : 
Istoria Babilonului, Egiptului, Grecilor şi Romanilor). 
Ceea ce arată că religia este o forţă, cea dintâi şl 
cea mai mare forţă spirituală, care stăpâneşte viaţa 
şi cârmueşte societatea umană. Religia se impune 
omului cu o putere şi autoritate divină. Aşa se în
ţelege de ce a fi religios înseamnă a fi un om serios, 
bun de inimă şi sincer; un credincios devotat, mili
tant şi evlavios ; un caracter nobilat, ordonat şi 
desinteresat. 

Când se dau religiei definiţii greşite şi când se 

* Cităm numai câţiva dintre e i : 
Xenoîon: „Oraşele şi naţiunile cele mai alipite de cultul 

divin, au fost întotdeauna cele mai înţelepte şi cele mai durabile*. 
Platon: „Dacă Dumnezeu nu ia parte la întemeierea unsi 

cetăţi şi dacă începuturile ei sunt numai omeneşti, ea nu va 
scăpa de cele mai mari rele. Voinţa Fiinţei divine este aceea 
care trebue să facă legea familiilor şi a statelor'. 

Plutarh: „Este mai uşor a zidi un oraş în aer, decât a 
constitui un stat fără credinţă şi fără religie". 

Voltaire: „Oamenii au avut întotdeauna nevoe de un frâu 
şi în toate locurile unde există o societate, religia este necesară,-
legile sunt un frâu pentru crimele publice, iar religia pentru 
crimele secrete". 

Montesquieu: „Prinţul care nu are religie este un animal 
teribil, care nu se simte liber decât atunci când sfăşie şi 
devorează". 

J. J. Rousseau: „Niciodată un stat nu a fost întemeiat, 
fără ca religia să-i fi servit ca bază". 

D. Hume: „Căutaţi un popor fără religie: dacă îl veţi 
găsi, fiţi siguri că nu diferă mult de brute". 

E. Burke: „Noi ştim că religia este baza societăţii civile 
şi că fără ea nimic nu prosperează printre oameni". 

Max Muller: „Adevărata istorie a omenirii este istoria 
religiei, istoria căilor admirabile prin care diferitele familii ome
neşti tind să cunoască pe Dumnezeu şi să se apropie de el prin 
cunoaştere şi iubire. Iată fundamentul pe care se odihneşte toată 
istoria profană; iată lumina, iată spiritul, iată viaţa proprie a 
istoriei". 

Labulaye: „Religia este prima condiţie a ordinei politice 
şi unica temelie a statelor". 

Durkheim: „Primele forte prin care inteligenţa omenească 
a populat universul, au fost elaborate de religie". 

La aceste mărturii şi altele, nenumărate, mai trebue cel 
puţin să amintim pe marii legislatori antici, csre au considerat 
religia ca temelia legilor şi a societăţilor: Hamurabi, Moise, 
Mînos, Solon, Licurg, Zoroastru, Confuciu, Numa Pompiliu, I«s-
tinian, Mahomet, etc. 



î n t âmp ină gândur i şi a t i tudini pot r ivnice vieţ i i reli
g ioase şi mora le , e b ine să ne d ă m s e a m a : ce e s t e 
religia, ce cupr ins a re şi de ce se cuv ine în ţe leasă , 
p re ţu i tă , iubi tă , u r m a t ă şi a p ă r a t ă . Cu a l te cuv in te , 
s ă ne d ă m bine s e a m a — cu t o a t ă se r ios i ta tea şi cu 
t o a t ă s incer i ta tea — de î n s e m n ă t a t e a ce o reprez in tă 
forţa şi luminile religiei în t a ina sufletului, în v â l t o a r e a 
socie tă ţ i i şi în că lă tor ia ce o facem cu toţii pe ca lea 
Cerului , ca să a jungem, prin ea , zile fericite, mulţi ani 
fericiţi şi veşnicia fericită. 

Cărţi şi Reviste 
Prof. Dr S. Vlad: SUB SEMNUL CRUCII* 

Editura S i Episcopii. Timişoara 1944. 
S t Ep i scop ie a Timişoare i a ini ţ iat t ipăr i rea une i 

serii de „Seminţe în ogorul v ie ţ i i " , în care se d e s -
b a t p rob leme socia le . Număru l 2 din a c e a s t ă biblio
t ecă se da to re ş t e păr intelui rec tor al Academie i de 
Teologie din Timişoara , prot . Dr. Sofron Vlad. 

„Sub semnu l Crucii" e o mică apologie a Creş
t in ismului . In 41 pagini , cupr inde o privire fugară dar 
s in te t ică a sup ra binefaceri lor şi roadelor b i n e c u v â n 
t a t e pe care l e -a r evă r sa t Creşt inismul în l ume : ideile 
u m a n i t a r e , i n i ţ i a t i v e l e gene roase , jertfele p i ldu i toare 
şi „tot b inele ce s 'a făcut în n u m e l e şi sub semnul 
Crucii" . î ndeoseb i sunt a se a m i n t i : c red in ţa în t r 'un 
D u m n e z e u păr in te iubitor, frăţia mora lă d int re oa
meni , e m a n c i p a r e a femeii, ocrot i rea copiilor, desfiin
ţ a r ea sclaviei , îngrijirea bolnavi lor , a ju torarea s ă r a 
cilor, văduve lo r , orfanilor şi neput incioş i lor prin în
f i inţarea spi talelor , orfel inatelor şi az i l e lo r ; î n t e m e 
ie rea şcolilor pen t ru p r o m o v a r e a culturi i şi civiliza
ţiei, a ş t i inţelor , a r te lor şi moravur i lo r . 

A p r o a p e d e 19 veacur i , sub s t eagu l de lup tă şi 
b i ru in ţă a Crucii, Creşt inismul p r o p a g ă „ toa t e idei le 
u m a n i t a r e " şi a c t i v e a z ă pen t ru „triumful binelui şi al 
dreptă ţ i i , al c instei şi al omenie i , al iubirii şi al fră
ţ ie i " . Mis iunea din t recut , el a re a o îndepl ini şi în 
vi i tor . 

„Precum în t recu t prin cruce s 'a d ă r â m a t zidul 
despăr ţ i to r dintre c lasele sociale şi s 'au a s t u p a t abi
suri le d int re popoa re , to t prin c ruce t r e b u e să se 
în lă ture şi în viitor, t oa t e obs taco le le pe care egois
mul le r idică n e î n c e t a t în ca lea înfrăţirii d in t re fiii 
ace lu iaş i n e a m şi în ca lea apropier i i d in t re po 
p o a r e " (p . 40.) ' 

Broşura e de m a r e ac tua l i t a t e şi foarte b ine 
scrisă. E d e dorit să fie r ă s p â n d i t ă în cercuri câ t 
ma i largi. 

Iosif Romulus Botto: RĂSPUNSURI LA 
LITURGHIA SF. IO AN GURĂ DE AUR. Pen
tru cor de bărbaţi. Diecezana Arad 1944. 

Intr 'o b roşură e legan t t ipăr i tă , d. Locot . I. R. 

Bot to , şeful muzicii mil i tare din Arad , a d a t publ ic i 
tăţ i i — cu ap roba rea S t Episcopi i a Aradu lu i — o 
b u n ă compoz i ţ i e muz ica lă a cântăr i lor Sfintei Liturghii , 
a rmon iza t e pen t ru pa t ru voci d e bă rba ţ i , s au e v e n 
tual copii . 

Nu p u t e m înregis t ra aces t î ap t d e c â t cu o b u 
curie şi mul ţumi re deoseb i t ă , m a i a les când şt im că 
lucrarea d-lui Lt. I. R. Bo t to e s t e rodul une i ca lde 
iubiri faţă de Biserică. Credem că în t re şefii muzic i 
lor mil i tare din Ţară , Dsa e cel d in tâ i şi s ingurul 
care , pe l ângă preocupăr i le strict profesionale , s e 
oeupă de compozi ţ i i re l ig ioase şi de coruri b iser iceş t i 
o rgan iza te cu soldaţi i d e sub a r m e . 

Cu e levi de şcoală , cu copii de t r u p ă şi cu 
m e m b r i orchestre i mil i tare , d. I. R. Bot to a a lcă tu i t 
de mul t un foarte bun cor b iser icesc , cu care a d a t 
răspunsur i le l i turgice şi cân tă de a t â t e a ori, D u m i n e 
cile şi în sărbător i , în Ca t ed ra l ă şi în a l te biserici 
din A r a d şi din satele" jude ţu lu i Arad . De câ t e ori 
credincioşi i nu au fost î ncân ta ţ i şi înă l ţa ţ i suf le teş te 
în decursu l d u m a e z e e ş t i l o r slujbe prin coruri le b ine 
ins t rui te a le d-lui I. R. Bot to , şi de câ teor i suf le te le 
noas t r e nu au fost înfiorate prin melodi i le re l ig ioase 
e x e c u t a t e cu a t â t a m ă e s t r i e s u b b a g h e t a Dsa le ?! . . . 

D a c ă Ia t o a t e a c e s t e a a d ă u g ă m concer t e l e p e 
care le o rgan izează , la in t e rva le des tu l de scur te , dl 
I. R. Bot to , t o a t e b ine reuş i te , nu p u t e m d e c â t s ă 
a v e m o v ă d i t ă admi ra ţ i e pen t ru m u n c a n e î n c e t a t ă şi 
pen t ru d e v o t a m e n t u l pi ldui tor p e ca re ni le d e s v ă l u e 
Dsa în ogorul muzici i şi a cântăr i i re l ig ioase , na ţ io 
na le şi c las ice . 

Noi a v e m o s inceră m u l ţ u m i r e faţă de t o a t ă a c 
t iv i t a t ea muz ica lă a d lui Lt. I. R. Bo t to . De a c e e a 
ne -am simţi t dator i , ob igaţ i de conşt i in ţă , să o p re 
ţu im d u p ă meri t şi să măr tur i s im a c e a s t ă pre ţui re . 

P o a t e că a c e a s t a e s ingura r ă sp l a t ă de care se 
bucură D s a pent ru o a ş a de f rumoasă , b o g a t ă şi s t ă 
ru i toare ac t iv i t a t e ar t is t ică. 

T I M P U L TRANSILVANIEI, s impa t i ca pu 
bl icaţ ie a r ă d a n ă de sub direcţ ia d-lui Ionel Filipaş, 
în ul t imul n u m ă r ne-a a d u s — pe l ângă a lese cl işeie 
cu vede r i din ţară , — o ser ie de ar t icole pen t ru aju
to ra rea Ardea lu lu i de Nord şi a Moldovei , pen t ru 
e v o c a r e a unor figuri d i spă ru te ca N. lorga , G. Cle-
m e n c e a u , N. Buta , Dr O. Comşia şi Bru tus P ă c u r a 
ri u, sau a unora p rezen te ca Ed. Beneş şi alţii , p r e 
cum şi a l te sub iec te de cu l tură gene ra l ă şi o r i en t a re 
sp i r i tua lă . 

In art icolul de fond „ D u p ă pa t ru an i " , a v e m d e 
scrise neajunsur i le "pe .care „T. T." le-a a v u t cu cen-
sura şi cu autor i tă ţ i le magh ia re . Mai a v e m e x p r i m a t ă 
bucur ia că d u p ă pa t ru ani de doliu „T. T." p o a t e 
a p a r e fără chenarul negru . 

Pa r t i c ipăm din tot sufletul la bucur i a şi t r i u m 
ful confratelui nost ru . // . V. F. 



Protos. Varahiii Jitaru: MĂNĂSTIREA 
GOVORA. Scurtă privire istorică, Sibiu, 1944,. 
pag. 9—f-10 figuri. 

In aceste vremuri pline cu semne de întrebare, 
când ne aflăm mai desechilibraţi, mai desaxaţi şi mai 
desorientaţi ca oricând, privirea către Cer, fixarea 
polilor vieţii noastre în divinitate, sunt singurele 
antidoturi de calmare a neliniştei în care se sbate 
întreaga noastră fiinţă. 

Dacă în vremuri paşnice, duhul creştin — inspirat 
din cuvintele Domnului nostru lisus Hrisios, are 
importanţă covârşitoare în acţiunea de întrămare, 
dinamizare, întinerire şi tresăltare a spiritului nostru, 
dornic de tot mai necontenita ascensiune duhovni
cească, — cu atât mai mare rol de înviorare şi desamor-
ţire a spiritualului din noi, are, astăzi, în vremuri 
cutremurătoare. 

Şi-atunci, apariţia unei cărţi cu asemenea mă
nunchiuri de îndemnuri spirituale, în timpuri cufhpă-
nitoare, de răzmeriţă — faţă de vremurile liniştite — 

îşi are merite deosebite. ^ 
Iată pentruce strădania P. Cuv. Protos. Varahiii 

jitaru, stareţul Sfintei Mănăstiri Govora, de a scoate 
Ia lumina zilei, cu toate vicisitudinile vremurilor de 

. azi, broşura-ghid, Mănăstirea Gwjra, este vred
nică de laudă. 

Această călăuză cuprinde, pe lângă cuvinte in
troductive cu privire la : aşezarea, întemeerea, repa-

. raţia, viaţa culturală, viata călugărească, starea eco
nomică, metoacele Mănăstirii, şi 10 fotografii repre-

: zentând: partea interioară a Mănăstirii, inscripţia 
deasupra uşii deîa intrarea în biserică, în stânga ve-

' derii din faţă, în dreapta vederii de faţă, partea de 
os şi de sus a catapetesmei, piatra dinafară zidului, 
uşa dela intrarea în clopotniţă, o altă inscripţie ceva 
mai nouă şi o parte din soborul Mănăstirii în frunte 
cu P. Cuv. Protos. Varahiii Jitaru, stareţul Mănăstirii. 

Constituind un minunat ghid pentru cunoaşterea 
voevodalului şi istoricului locaş al Domnului, apărută 
în condiţii tehnice excepţionale, este de recomandat 
să nu lipsească din nicio mănăstire şi cât de modestă 
biblioteoă parohială. A - . T - i c : P . t . ; e 

Inîormaţiuni 
• SĂRBĂTORI FERICITE şi pace bună 

dorim din inimă tuturor iubiţilor noştri ceti
tori şi colaboratori. 

• LA TRADIŢIONALA ANIVERSARE a Mitro
politului Şaguna, pe care a organizat-o studenţimea 
teologică dela Academia „ Andreiana" din Sibiu în 
30 Nov. c. I. P. S. S. Mitropolitul Nlcolae al Ardea
lului a rostit o luminoasă cuvântare ocazională, din 
care desprindem următoarele pasagii : 

A c u m do i ani, t e rminând serbarea în m e m o 
ria Mitropol i tu lu i A n d r e i Şaguna, o n u m i a m „ve
cernia" praznicului de întâi D e c e m v r i e ; iar în anu l 
trecut, n u m i s e m fest ivitatea voastră „utre ia" ace
luiaşi praznic luminat . 

A ş t e p t a m a t u n c i ca d u p ă „vecernie" şi „utre
nie" să sosească fericita z i de obştească bucur ie ?n 
care să săvârşim „liturghia" cea mare a redobândir i i 
întregului Ardeal . 

B u n u l D u m n e z e u a făcut să sosească şi acea
stă „liturghie". Dar e?. n'a fost l iturghia cea fără de 
sânge d i n D u m i n e c i şi sărbători, ci o l i turghie î m 
preunată cu jertfele vitejilor fii ai N e a m u l u i nostru-
înfrăţ ind aceste jertfe cu şirul l u n g de m u c e n i c i 
cari u m p l u toată istoria noastră, „liturghia" de az i 
c in sf inţeşte pentru t o t d e a u n a drepturi le noastre 
imprescriptibi le asupra p ă m â n t u l u i Trans i lvanie i . 

Orice faptă mare, dragii mei, a fost î m p r e u 
nată de când e l u m e a cu jertfe grele. Poporul 
nostru a ştiut să aducă astfel de jertfe, la t o a t e 
cot i turi le istoriei sale. Ele sunt chezăş ia cea mai 
sigură că n i m e n i p e acest p ă m â n t n u este î n stare 
să calce dreptul n o s t r u şi să înlăture b inecuvânta 
rea cu care Părinte le lumini lor caută d in cer asu
pra acestor jertfe curate. . . 

Iubiţ i s tudenţ i teologi , 
M ă bucură că s u a t e u cu privirile îndreptate 

şi larg deschise spre marea p r o b l e m ă a reformelor 
sociale,*) şi că vedeţ i posibi lă o so luţ ionare dep l ină 
şi fericită a lor n u m a i în l u m i n a Evanghel ie i . 

D o m n u l şi Mântu i toru l nos tru l isus Hris tos 
n'a v e n i în l u m e c i să n e aducă o doctr ină socia
lă, făurită d u p ă m e t o d e de l a b o ator. N u ! El n e a 
adus u n ideal religios, d n pl inătatea căru ia se des
pr ind raze ce cad şi asupra probi m e l o r socia le . 

Voi, dragilor mei, vă pregătiţi pentru altar şi 
precum a spus profesor 1 vostru, păr inte le d i a c o n 
Marcu, trebuie să şti i s ă i imitaţ i , e M i t r o p o l i t u l 
Şaguna; t rebue aşa dar să fiţi întâi d e t o a t e ş m a i 
p i e s u s de orice preoţ i ai Iui lui Hris tos şi părinţ i 
iubitori ai poporului . î n această îndoi tă cal itate de 
slujitori ai altarelor şi povăţu i tor i ai obş te i drept-
credinciose pe căile mâatu ir i sufleteşti şi naţ iona le , 
n o i n u p u t e m fi subst i tuiţ i de n imen i . 

Voi , vi i tori i preoţ i ai lui Hristos, ve ţ i sta ca 
m â i n e la s ta ţ iunea u n d e se produce şi d e u n d e se 
împarte puterea de viaţă a z i le lor noastre în sânul 
neamulu i , pr in credinţă şi b i ser ic i . 

Aţi p o m e n i t aici p e renumitu l p e d a g o g creştin 
Friedrich W i l h e l m Forster, care trăieşte astăzi în 
Angl ia . M i - a m amint i t a tunci ce-a spus el despre 
p r o b l e m a socială ş i despre mis iunea preotu lu i . Slu
jitorii altarului să n u părăsească nici odată această 
s taţ iune de producere a energiei vieţii, căci altfel 

*) In cadrul sârbării, studentul E. Munteanu a ţinut con
ferinţa întitulata: Creştinismul şi problemele sociale. 
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CUVINTE ALESE 

A Şcoala de Duminecă,- program: 7-8, 16, 
24, 32, 40, 47-8, 56, 64, 72, 80, 88, 96, 103-4, 
110, 119-120- 128, 144, 152, 160, 168, 176,, 184, 
19? 200, 208, 216, 224, 232, 239, 248, 255, 263, 
272.' 280, 288, 296, 304, 312, 320, 327-8, 335, 
344, 351, 360, 368, 376, 384, 392, 400, 408, 416, 
432. 

Andrei, Episcopul Aradului: Cuvântare Ia 
depunerea jurământului elevilor şcoalei de ofi
ţeri 17; Cuvântare către răniţi 39; Cuvântare 
la comemorarea învăţătorilor eroi din jud. 

'Arad 41 ; Pastorala de Sf. Paşti 129-131; Ti
neretul nostru universitar 143; Cuvântare la 
deschiderea Adunării Eparhiale .177-9; Cuvân
tare la sfinţirea troiţei eroilor călăraşi 198; 
Cuvântare adresată M. S. Regelui Mihai 1. 
209-210; Pacea lui Hristos, predică în biserica 
din GMsineu-Griş 210-11; Răspuns la recepţia 
din Ghişineu-Cris 211; Predică în biserica din 
Vărsând 217; Predică în biserica dini Grăni
ceri 225-6; Cuvântare în Şialău 225-8; Cuvân
tare în, Nădilac, Predică în> Giratei, Cuvântare în 
Sintea-Mică 233-6; Predică în Siniea-Mare, 
cuvântare la Mişca 241-3; Predica la Sf. Mă
năstire Bodrog 274; Cuvântarea la deschide
rea cursurilor deia Academia Teologică 337-8; 
Omagiul Bisericii, cuvântare la recepţia dela 
Prefectura jud. 371-2; Cuvântare în biserica 
din Arad-Grădişte 409-10; Pastorala dela Naş
terea' Demnului 417-19. 

Anlonls'sca Ion Mareşal: Căminele cultu
rale 358-9. 

Nicoîae Episcopul Oradiei: Din Pastorala 
de Crăciun 2-3; Din Pastorala Sf. Paşt i 148-9; 
Apé oenţru orfelinatul din Beiuş 162-3. 

Nicolae, Mitropolitul Ardealului: Din, P a s 
torala Sf. Paşti 145. 

Nicolae, Episcopul Clujului: Din Pas tora 'a 
Sf. Paşt i 147-8. 

Nicodim, Patriarhul României: Cuvântul 
Bisericii pentru Sfatul de împăciuire 394-5. 

Petrcvici Ion, Ministrul Culturii Naţionale 
şi al Cultelor: Teologia şi Filosofía 186-7; Cu
vântare în Aula Academiei Teologice din Arad 
370-1; Răspuns la recepţia dela' Prefectura 
jud, 372-3: Cuvântare la înmormântare mitro
politului Gurie Grosu 390-1. 

Popa Aurel, P^of. O reformă istorică: des
fiinţarea sectelor 33-4; Politica b'sericească a 
Guvernului 74-5. 

Veméamin, Episcopul Caransebeşului: Din 
Pastorala de Crăciun 2; Din Pastorala de Sif. 
Paşt i 149. 

Vasilé E'DÍSCODUÍ Timişoarei: Din¡ Pas to -
fute Sf. Paşti 146-7. 

* * * Cuvinte pentru noul an 11-12. 
Studii, articole, probleme, poesii 

B. Presviterul. Ortodoxia şi limba noastră 
25-6; Ortodoxia-cetate a rezislttenţei noastre 
105-6. 

Bodârlâu T. Pr. întoarcerea fiului rătăcit 
(poesie) 60-1; Noaptea ia mănăstire (poesie v 

267; Mărturisire (poesie) 292. 

Balta Gh. Pr. „Rolul mare ai Bisericii" 
65-6; Pelerinajele 243-4. 

Bogdan Petru Pr. Răspuns unei acu*© 
155-6. 

Bitilai Alexandra Diac. Idealul creştin şi 
idealul comunist; 194-5; Pderfnajeie 266-f7; 
Războiul şi credinţa 346-7. 

Bertnde Ion: Supremaţia creştinismului 378. 
Codreami F. Prot . Eugenia 26-7; Eugenie 

şi sport 34-5; Eugenie creştină 42-3; Eugenie 
prin educaţia fizică 50-1: Eugenia creştină în 
familie 58-9; Rostire sa cetire? 114. 

Cereant C. Pr. Cum să predicăm 91. 
Cimpoieş Nicolae Pr. „Cetire sau rostire 

liberă" 99-100. . 
Codau Ecaterina. Tertuliairo despre «Cultul 

femeilor" 228-230, 276-277. 
Dărău D. Diac: Eroii dela Stalingrad 49-50 
tijfou Pavel: „Frăţia Ortodoxă Română" 

84-5. 
David Laurenttu Pr- : Educaţia liturgică 

309-10. 
Dir. Institutul surorilor de ocrotire 351. 
Emandi Lucian: întoarcere la omenie 1-2; 

Despre dragoste si suferinţă 8-9; Ziua mamei 
169; Joc de inrgeir 265. 

Felea llarion: Dumineca după amia'zi 57; 
Pastorala cea mai bună 97; Cele dfouă fronturi 
153-4; Parohiile misionare 313; Moise Nicoarâ 
321-3; Povara şi nobleţă unei misiuni 345-6; 
Actul al doilea 353;, Aradul bisericesc înr ulti
mii 25 ani 393-4. 

Florea Toma Pr. Cfemarea preotu'ui 362-4. 
George Pr. Astăzi s'a născut 420-1. 
Go/ffl Aurel Pr. Preotul Ia nuntă 348/ 
Iulian Jerom. Spicuiri din câmpul misionar 

de peste Nistru 35-6; înfrăţirea prim suferinţă 
43-4; Procedeu! împotriva preoţilor 52-3; Spo
vedanii 66-7. 

Litiu Gh. Pr. Conştii-ţa preoţiei 20; Cli
matul duhovnicesc 89; Principii pastorale în 
Epistolele Sf. Igwatie Teoforul 133-5. 

Lupşa Andrei Pr. Pregăt i rea pentru spo
vedanie în şcoală 402-3; In fata scaunului de 
spovedanie 410-12. 

Motiu Gh. Temeiurile luptei de azi a Ro
mâniei 10-11, 18-20; Stropi di'<m cascada vieţii 
76-7; Măreţia Umiversuilui 156-7; Singurătate 
şi smerenie 298-9, 306-8. 

Moldovanu /.—Br^aZu / . : C : rculară pen
tru comemorarea Adunării dela Alba-Iulia 
385-6. 

Mladin N. Dfctc: Catolicismul despre Or
todoxie 82-4. 

Munteamu Mir cea P r . Andrei Sagun a 386-7; 
Sfatul de împăciuire — mijloc de pas 'or ţie 
424-6. 

. Petrilă I. I. Preot: Ortodoxia românească 
81 ; Samaritenism şi Front 268.. 

Pefric Avram: „Pace vă las vouă" 121; 
Energia creştină 403-5. 

Periami Virgil Pr.: Sfaturi pentru cântă
reţii bisericeşti 135-7. 

Popovici Nicolae dr.: Cuvântare la îns-
dbeierea anului şcolar 201-3; Din cuvântarea 



dela deschiderea cursurilor Academiei teoî. 
338-9; Cuvântare la primirea d. Ministru lor; 
Petrovici în Aula Academiei Teologice 369-70. 

Radu Simian Prof. R. Cândea: Credinţa 
creştină în istorie 106-8. 

Rudneanu Constantin: Biserica rusească 
şi revoluţia 171-2. 

Sfetcu Marin Pr. Creştinismul şi viaţa 73; 
Cum să predicăm 108; Creştiiinismul şi progre
sul 114-5; Ce este creştinismul pentru omenire 
164-2; Destinul creştin al omenirii 250; Spirit 
şi materie 281-2; Viaţa de mâine 297-8; Bise
rica şi Neamul.329-30; Hristos şi lumea 361-2. 

Şiclovan S. dr.: Păstorul de suflete cu ziel 
apostolesc. Ca predicator 195-6; 218-19. Pre
gătirea pentru predicare 290-1; Prelucrarea, 
temei 299-301; Rostirea predicei 308-9; Pre
dica 314-16; După rostirea predicii 339-40; 
Primii ani petrecuţi în parohie 364-5; Dorinţa ' 
de a pleca în altă parohie 378-9. 

S. LI O victimă a-grandomaniei 203-5. 
Teofan: Pe marginii de cazanii 90. 
t e Rostire sau citire? 170: Rostul c;hni.:u-

lui de zi 257; Sfaturile de împăciuire 477. 
Târziu Petru înv. Din lumea muncitorilor 

în via Domnului 401-2. 
Zotta I. Pr. Principii neote^laaneotars 

289-290. 
Predici, schiţe cuvântări, meditaţii 

B. Despre ce să predicăm? Dumineca min
te de Botez: Conştiinţa păcătoşeniei; Botezul 
Domnului; Harul divin; Sf. Ioan Botezătorul; 
Botezul cres-vinesc 3-7; Dumineca după Botez: 
Ascultarea cuvântului dummezeesc; Duminetoa 
29 după Rus .Iii".Credinţa 12-14; Dumineca 3i 
după Rusalii: Puterea' credinţei 21-2; Sfinţii 
Trei Ierarhi: Cerdinţa cea adevărată;-Dumine
ca 32-a după Rusalii: Credinţa vie.; Faipltia bu- -
nă 28-31; întâmpinarea Domnului: Mântuito
rul nostru Hristos; Dumineca 17 după Ruso'ii: 
Rugăciunea 36-9; Dumineca Vameşului si Fa
riseului : Rugăciunea Vameşului 44-5: Dumi
neca Fiului rătăcit: Mustrarea cugetului 53-4; 
Dumineca lăsatului de carne: Forţa Binelui 
61-2; Dumineca lăs^whu de brâtîză: Postul 
68-70; Dumineca Ortodoxei 77-9; Dumineca 
II din post: Mijlocirea pentru semenii noştri 
S5-7; Dumineca III din Post: Vâltoarea sufla
tului omenesc; La Bunavestire: Maica lui Hrls 
tos şi a neastră 92-4; Hristos m mijlocul nos
tru 98-9; Dumineca IV din Post: Buna creş
tere a copiilor 101-2; Dumineca V din Po§': 
Suferinţa 108-110; Dumineca VI din Post: 
Preamărirea lui Dumnezeu 115-7; " Vinerea 
patimilor: Răscumpărarea noastră: Ziua Il-a 
învierii: Mărturisirea lui Iisus 123-6; Ziua I-a 
învierii: învierea 132-3; Marţea Paştilor: Iisus 
în casa creştinului; Dumineca Tomei: îndoiala 
In credinţă 138-141; Dumineca Mironosiţelor: 
Puterea femeii 152-3; Dumineca Slăbănogului: 
Sănătatea 158-9; Sf. Constantini şi Elena:-Spe
ranţa creşfttaă; Dumineca Samarinbncii: XJimi-
versaiKtatea harului 163-7; Dumineca: Orbului: 
Păcatul 172-3; înălţarea Domnului: Hristos în 
mijlocul nostru; Dumineca sf. Părinţi: Preot'a 
181-4: Rusalii I: Duhul Sfânt; II despre Bise
rica lui Hristos 185-189; Dumineca tuturor 
sifnţilor: Sfinţenia;. Naşterea sf. Ioan' Boteză
torul: Profeţii 196-9; Dumineca. 2 după Ru

salii: Chemarea 205-7; Sf. Petru şi Pavel: în
dreptarul vietü noastre; Dumineca 3 după 
Rusalii: Providenţa 212-15; Dumineca 4 aupa 
Rusalii; Libertatea morală 220-2; Dumineca 5 
după Rusalii; Indrăciţii 230-2; Sf- Pro foc 
Ilie: Puterea rugăciitndi; Dumineca 6 după Ru
salii: Ochiul lui Dumnezeu 236-9; Dumineca 
7 după Rusalii: Partea cea ,va ă a vieţii 244-6; 
Schimbarea la iată: Lumina iui Hristos; Du
mineca 8 după Rusalii: împărtăşirea vrednica 
251-4; Dumineca 9 după Rusalii: Minuni în 
vremea noastră; Adormirea Maicii Domnului: 
Pricina Mântuirii neamului omenesc 258-261; 
Dumirjeca 10 după Rusalii: Rugăciunea faptelor 
268-270; Jăerea capului Sf. loan Botezătorul: 
Simplitatea vieţii 274-6; Dumineca 11 după 
Rusalii: îndelunga răbdare alui Dumneizieu 
278-9; Dumineca 15 după Rusalii: Iubirea creş
tină; Naşterea Născătoarei de Dumneizieu: Ini
ma curată 282-5; Dumineca înaintea înălţării 
Sf. Cruci: înţelepciunea Crucii; înălţarea Sf. 
Cruci: Arma asupra diavolului 292-5; Dumi
neca după înălţarea Sf. Cruci: Urm'area lui 
Hristos 301-3; Dumineca 18 după Rusalii: 
Dac'o vrea Dumnezeu 310-11; Dumineca 19 
după Rusalii: Milostenia 316-18; Dumineca 20 
după Rusalii: Copiii 323-5; .Cuvioasa Paraschi-
va: Excelisior; Dumineca 21 după Rusa'ii: Bi
blia 331-3; Dumineca 23 după Rusalii: Mamo
na;'Sf. M. Dumitru: Bărbăţia creştină 341-3; 
Dumirjeca 22 după Rusalii: Bogatul şi săracul 
349-50; Dumineca 24 după Rusolii: N'a murii 
ci doarme; Sf. ArhaiogiheM: Ispita 354-7; Du
mineca 25 după Rusalii: Aproapele meu 366-7; 
Dumineca 26 după Rusalii: Memento mori 
373-4; Cinstirea sfinţiilor: Dumineca 30 după 
Rusalii: Viaţa veşnică 379-83; Dumineca 27 
după Rusalii: Adevărata frumuseţe; Sf- Nieo-
lae: Virtutea 387-390; Dumineca 28 după Ru
salii: împărăţia lui Dumnezeu 396-7; Dumine
ca înaintea Naşterii Domnului: Desăvârşirea 
405-6; Naşterea Domnului: Si vis pacem 421-3; 
Sf. Ştefan: Răzbunare, sau iertare 426-7. 

Buăui Aîex. Diac. Uşile pocăinţei 75-6-
Creţu Gh. Pr. Muncă şi jeritifă pilduitoare 

163. 
Munteanu Mircea Pr. Bucuria răstignirii 

135. 
Montfa C. Pr. Cuvântare la sfinţirea Ca

sei Culturale 67-8. 
Perva Gh. Pr. Ira stradă 51-2; In autobus 

77; Primire făpturi 91-2; Fatalitatea şi folosul 
ispitei 100-101; Biruinţa în ispită 115; Con-
frunltări F49-50; Viforul: ispitelor 220; Trupul 
267; Păcatul 291-2; Cel ce nu este cu mine 
316; Răspunderea' păcatului 330; Robul păca
tului 340-1; Harul 348-9; Rugăciunea 354; 
Cărbuni de foc 365-6; De dragul Lui 423-4. 

Petrilăl. I. Preot: Eroi şi eroism 187. 
,Şerb Gh. Patimile 122-3; învierea 137-8. 
Ţudor Demkm Pr. Dumineca înaintea Bo

tezului: Cultul divin 427-8. 
Bibliografie 

Emandt Lucian: Plaiuri (P. Pascu) 54-5. 
Felea llarion: Viaţa Mântuitorului (Q. L-

Murfean), Viaţa Sfântului Apostol Pavel (ace-
liaş) 22; Bazele axiologice ale Binelui (I. Todo-
ran), Marile Religii (Aagerter-Iaccfeseu). 



Scoală vremii, Glasul Monahilor 45-6; Despre 
^Rugăciune (Pr. Gh. Şoima), Biserica lui Dum
nezeu (Diac N. Mladin), Saieculum (L. Blaga), 
70-1; Doctrina despre viată a profesorului N. 
Paulescu (N. Mladiin)» Biserica Ortodoxă Ro
mână; 'Revista Teologică 79; Carte de Rugă
ciuni (P. S. Veniamin). Scoală Mitologică (S-
Vlad), Itinerar spiritual (Gr. Popa) , Badea 
Cârţan (Ion Bradu), Viata universitară 141-3; 
Anuarul Academiei Teologice din Caransebeş, 
Existenţialismul (Gr. Popa), Biblioteca »Inge>-
raşul'S Misionarul 190; Orizonturi noi (Aurel 
Popa) , Bifelioltieaa „Lumină pentru toti" 222; 
P e dealul Hănceştilor (Mihail Dumitru), Ful
guraţii Tilazlofice şi literare (lom Petrovici), 
Mergeţi şi propovăduiţi 426-7; Carltlea de Ru
găciuni (E. Căpitan), Istoria Filosofici (N. 
Terchilă), Axiologia Teologiei, fundamentale 
(P. R e u ş i . Preot îără voie (Damian Stămoiu) 
261-3; Cazania 1643 (Mitrop. Varlaam) 271; 
Iisus Hristos sau restaurarea omului (D. Stâ-
n i loae \ Viaţa religioasă în Transnisiria (A. 
Nica) 285-6; Sufletul preotului în luptă cu Is
pitele (V. N. Popescu) 325-6; \Y. \ misterele 
Ode&si (Gh. Rasclhia); Biblioteca „Mărgărinia-
rele lumii" (V. Ioniescu) 333A; Anuarul Acade
miei Teoil. „Andreiane" (D. Sfăiniloaie,—L. 
Stan), Sf. Liturghie (I. N. Ionescu) 357-8; Lec
ţii introductive în filozofie (Emiîian Vasilescu) 
Revista de Istorie Bisericească 375; Calenda
rul creştinului ortodox (C. Magieru) 383; Anu
arul Asoc. „A. Saguna: Secţia Oradea-Beiuş 
397-8; Psaltirea, Apologetica voi. II (I. Gh. 
Savin), Ion Petrovici apologelti creştin (N. Mo-
doiu) 429-30. 

Litiu Gh. Pr. Istoria parohiei Stei (Şt. 
Lupşa) 174^5; Preoţi de mir adormiţi în Dom
nul (Pr. N. M. Popescu) 189-190. 

Petrilă I. 1. Preot: Iubirea fată de aproa- • 
pek< (O. Bucevschi) 122-3. 

Rjadneami Corist. Românii din Jiimbolia 
<Gh. Cotoşman), Dini trecultiul Episcopiei Timi-
şorii (Gh. Cotoşman). Transnistria (Mallat N-
Ioan) 127; Antologia filozofică (Bagidasar— 
Bogdan^Nar ly ) 174; Scrisori de Răziboi (Al. 
Lascarov—Moldovanu) 261-2; Curs) de lăpid 
preoţesc (C. Vladu), Ren vştcrea 318-19; Spre 
noua ordine socia'ă (M. Bănescu), Prietenul 
meu (T. Roşea) 367-8; Studii şi documente. 
Wnătene (Ion S. Udraa) 383. 

StaicCscu C. Viaţa lui Iisus (E. Copă-
ceanu) 397. 

te Sf. Liturgic (C. Dron—C. Vueseu) 
374-5. 

Misiuni, rapoarte, conferinţe 
Ageu Ioan Pr. Dl. profesor Ioan Petrovici, 

Ministrul Culturii Naţionale si a l Cultelor la 
Arad 369-373. 

C. S. Misiuifle religioasă la Miniş 1.18-9. 
Dărău D. Diac. P . Sf. Sa Părintele Epis

cop Andrei în'tre muncitori 14-15; Legămânli! 
ostăşesc 17; P . Sf. Episcop Andrei printre ră
niţi 31-2; Oomemorarea învăţătorilor eroi din 
jud. Airad 41 ; Dumineca ortodoxiei la Arad 
95; Vizi'+e arhiereşti 159; Sfinţire de capela 
191; Cinstirea ©roilor 193-4; M. S. Regele Mi
nai I, la Arad 209-210; Comemorarea zilei de 
22 Iunie la Palatal Cultural 215-6; VMtaţii 
canonice în Grăniceri şi Siclău 225-28; Vizi
taţii canonice la Nădab, Chitei si Sintea-Mică 

233-6 ; Vizitaţii oenonice la Siuîea-Mare, Miş
ca şi Vânători 2 4 1 - 3 ; Cimitirul concubinilor 
247 ; Sfinţirea bisericii dn Bakiovi •: 305-6, P . 
S. S. Episcopul Andrei l a Arad-Grădişte 409-10 

Fetea tlarlon: Sărbarea delà Şiclău 6 7 - 8 ; 
Lucrările Adunării Eparjhiiale 179-181 ; Deschi
derea festiva a cursurilor la Academia T e o l o 
gică 338-9 ; Sărbătorirea P . C. S. Părintelui dr. 
Qth. Ciubaradu 375 . 

Floruţiu R. T. Pr. Misiuni religioase 319. 
L. Gh. Misiune religioasă la Olari 119. 
Munteanu Mircea Pr. Sfinţirea bisericii din; 

Jercoşeni 40. 
Petrilă I. I. Preot: Societatea religioasă „Sf. 

Ecater ina" 117.8. 
Petric Avram: Meditaţie religioasă 392 399, 

407, 415, 431-2; Comemorare 398-9; Reprezentaţie 
414. 

Serb Gh.: , ,Ştiinţă şi suflet" 27 .8 ; ,,Sentî-
mient religios şi gândire filozofică 59-60; Dl. I. 
Vârtaciu 63; Cerc religios în comuna Macea 103; 
Dl. Napoleon Cre^u la Ar.ad 111; Cerc religios în 
Curtici, Studenţii teologi din Arad la Şiclău 
118-120. 

Şfetcu Mdrin Pr.: Conferinţă 103; 
S. S. Cercetarea răniţilor 39. 
Tudor Demian Pr. Cerbul caiahetic eparhial 

39-40; Pelerinajul la Sf. mănăstire H. Bodrog 
273-4; Conferinţa Cateihetică din prot. Arad 360. 

T. A. P . S. Episcop Andrei în vizitaţii cano
nice 210.12; vMtaţi i le P . S. Episcop Andrei la 
Vărsând şi Pilul 217.8. 

tc. Pelerinajul la schitul Sf. Gheorghe 303-4. 
Ungureanu Ioan: Sărbtăoarea învierii în ora

şul Arad 154-5; Doamna Maria Mareşal Antonescu • 
la Arad 350.1. 

* * * Programul Misiunilor religioase ţa H. 
Bodrog şi Sf. Gheorghe 249. 

In formaţiuni 
B. Crucea Biruitoare 14. ' 
B. Pi\esviierul: învierea Domnului; Au fost 

rupte relaţiile diplomatice 152. 
Corep. Casele de rugăciuni baptiste 95 ; La 

Chişineu-Criş 119; Sfinţirea bisericii din Stejar 
143-4; Treceri la-Ortodoxie 208; Conferinţa èate-
hetică din Gurahonţ 376; Conferinţa catahetică din 
ClhişineuwCriş; Misiuni religioase la Şeitin 399>-
400; Conferinţa catehetică din Şepreuş 431 . 

Dărău jy. Diac. Pentru eroii delà Stal ingrad 
55; Importantă precizare 168. 

Ghearghiţescu Ar. „Mareşalul" Stalin 312. 
Felea II. V. Sărbătorile, Dl. prof. Iulian 

Toader, Dl. prof. Niohifor Crainic, „Puteri le cui- > 
turii creştine", , ,Pedagogia românească" 14-16; 
Funcţionarii la biserică, Sectele 23; Crucea Ro
şie, f Prot. st. Ion Goron, Medioina 32; z iua Uni
rii 39; P . C. Econ. Constantin Moisiu, Asocia., 
ţia ,,Prietenii Universităţii", d. prof. Ascaniu C n -
şan, In Ardealul de Nord 47; Diecezana, Faculta
tea de Teologie din Bucureşti 55 .6 ; Sf. Scriptura, 
Monitorul Oficial, Calendarul Creştinului 62-3; 
Cetire sau rostire liberă, Bolile şi bolnavii 71-2; 
Hirotonie, Dumineca Ortodoxiei, A opta minune 80; 
Duhul evlaviei ort. 32; Dl. Dr. C. Radu, la Univ. d:n 
Sibiu 87; Câţi refugiaţi avem? Adunarea Epar
h ia lă 95; f Dr. Aurel Crădunescu, Despre Misiu
nea preotului 102-3; Comemorarea unirii Basara
biei 110.111; f Anton Mocsonyd, terom. Iulian Nl-
coară, f Dr. I. Alămoreanu, f Dr. Ioan Broşu, 



117; Părintele Arhim. Ioan D i n u > p ă r . Prof. Dt. 
P. Deheleanu, Dî. adv. T. Popa-;Oradea, Clasa a 
VLI-a literară, Lămurire 127-8; Intr'o conferinţa, 
144; -j- Pr. Nicolae Mărgineanu, Revista „Biserica 
Bănăţeană", Program cultural, Sindicatul Presei 
Române 180; Ziua de 10 Mai, I. P. S. S. Mi trop-o. 
litul Nicolae, Prisonierii ruşi, Rânduri şi cifre-
grăitoare 167-8; Consiliu plenar, La 15 Mai 1943, 
Hirotonii, Păr. Laurenţiu David, Prof. Dr. Ştefan 
Ţancof, Notă 175-6; Dl prof. Ion Petrovici la Si
biu 184; Şcoalei'S confesionale, Societatea „Prin
cipele Mircea", Prof. Nicolae Iorjga, Academia Ro
mână, Liceele teoretice, Intr'un colocviu, In amin
tirea eroilor 191-2; ziua Eroilor în Arad, Tot 
de spre şec-Rie confesionale 200; Cărţi, Sărbătoarea 
Rusaliilor, încheierea festivă a cursurilor, Ziua 
desrobirii, Dl Toma Pefrescu 207.8; P. S. S. 
Episcopul Nicolae al Clujului, Numiri, Convenire, 
Populaţia pământului 215.6; Andrei Şaprna, Vi
zită Arhierească, La Bucureşti, Convenire colegia
lă 223.4; M. S.'Regele Mihai I., Dl. gen. Pcpescu 
I. .Dumitru, Miniştri noi, 232; In Monitorul Ofi
cial 239; Cercul misionar eparhial, La concursul 
de coruri, In Monitorul Oficial 247-8; P. S. S. 
Părintele Episcop-* Andrei, f Dr. Eugen Beleş 254; 
Dl. JJ r . Cornel Radu, Misiunile la H. Bodrog, 
Şcoala primară Nr. 17, Păr. prof. Liviu Stan 27î~ 
2; P. S. S. Episcopul Nicolae al Clujului, f P r -
Ioan Popovitiu, -j- Pr. Aurel Papp 279-80; înmor
mântarea Pr. Aurel Papp, „Sănătatea Neamului, 
Institut superior misionar în Capitală, Doamne, 
iartă-ne, Numiri 286.8; „Tribuna Română", Dş. 
Dr. Cornelia Bodea, înmormântarea Mareşalului 
Prezan 295; Renaşterea, StaUn, Comitetul Asocia
ţiei Clerului 303; In şedinţa adm. bisericească 
312; f P. S. S. Dionisie Erhan, „Astra", Dl. proî. 
Mihai Antonescu, In Monitorul Oficial 327; La 
Feldioara, Numiri, P. S. Vasile Stan 334.5; Hiro
tonii; Cântarea comună, Vasken Balgian, Arhie
piscopul de York 343-4; D.na Marja Mareşal An
tonescu la Arad, Jjl. Mareşal Ion Antonescu, Pro
fesorii de geografie din România, La Behiş 35&~ 
60; Numiri, Adunarea Eparhială, Chemare 368; 
Ziua M. S. Regelui Mihai I., Dl. prof. Ioan Lupaţ, 
Arhim. Atanasle Dincă. In Monitorul Oficial 375; 
t Mitropolitul Gurie, Cu prilejul vizitei, Meditaţi), 
Binefăcători şi ctitori 383.4; înmormântarea Mi
tropolitului Gurie Gro su, Atenaul Român, Seria de 
absolvenţi, Cercul Cafehetic, Numiri 390-1; Dis
tincţii 395; Asociaţia Prietenii Universităţii 398; 
Asociaţia Culturală „Astra" 400; Sf. Sinod, P. S. 
S. Episcopul Nicolae Colan, De sărbătoarea Uni
rii 406.8, I. P. C. Arhim. Antim Nica, Pictarea bi
sericilor'414; I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae, 
Noii arhierei Vicari, Colegiul colectoral, Crucea 
Roşie, Datinile de Crăciun, ţ Pr. pens. Ioan Fofiu 
430-1. 

Informaţii diverse-. 8, 23-4, 56, 72, 80, 95; 
103-4, 110, 143.4, 151, 168, 200, 216, 248, 254-5, 
272, 296, 320, 408, 431. 

L. f Preotul Romul loja 111. L.A. Despărţă
mântul Bocsig 414. 

Oficiale: circulare, ordine, comunicate 
Revista „Doina" 8; Concubinajul minorilor 

16; Impozitul echivalent 24; Preoţii în comitetele 
de Patronaj, Portativ Bănăţean (F. Barbu), Con

tribuţia clerului la Palatul Invalizilor 40; Pr-îlmiut 
„Dr. A. Iancu". Sprijinirea cantinelor şcolare, In
ventarierea averilor parohiale 48; Excluderi din 
monahism, Ziua Ostaşului 64; Slujbele din Po s_. 
tul Paştilor, Taxe diferita 80; Tropare-Terfeloi-
gă, Distribuirea produselor raţionalizate 8 3 ; Pre
miul pentfu desfacerea Calendarului Eparhial 95; 
Preoţii pentru Transnistria, Convocarea Desp. 
Ascc. Clerului Arad 111.12; Viica' Pr. S. Pope scu 
120; Premii la Reli|g/ie,, Patimile Domnului 144; 
,,Demascarea comunismului"... de T. Turcu 152; 
Broşura: Vizite Pastorale 176; Concursul pentru 
preoţii militari 184; Elevii sectari, înmormântările 
192; Şcoala de arte decorative 200; Gradaţiile 
preoţilor 208; Excludere din monahism 224; Şcoa
la de jjuminecg, Excluderi din monahism 240; 
Uşile bisericilor, Teologii şi serviciul militar 248; 
Anunţ pentru studenţii în teologie. Anunţ pentru 
Internatul deîa Teologie 225-6, 263-4; Adoptarea 
Orfanilor de război 256; Eroii marinari 264; Con
curs la Şcoala Norma'ă 264; Portul naţional 298; 
Obolul Crucii, Gradaţiile 304; Excludere din mo
nahism, Preoţii pensionari 328; Statistica biserici
lor şi a slujitorilor lor, cărţi pentru bibliotecile 
parohiale 335-6; Dojana arhierească, Tasul Sf.. 
Mir. Dumbrava Eroilor 352; Preoţii în comitetele 
I. O. V. R., Evreii la licitaţii, Caterisire, Lista. 
memibrilor Adunării parohiale 376; Sfaturile de 
împăciuire 384; Adunarea Naţională din Alba.lu-
lia 392; Raportul canonic al preoţilor cu Chiria!--
chia 408; Impozitul echivalent 415-16, 431-2; 
Intabularea şco.lilor confesionale 415, 432; Exclu
dere din monahism, Prestaţia 432. t 

Concurse, publicaţiuni, licitaţii 
Berechiu (cantor), Macea (cantor) 8; Conop-

(paroh) 16, 24; Burse 48, 56; Subadministrator 
la Academia Teologică 56, 64; Arad-Şega, Bârzi-
va, ButenJ, Macea, Igneşti, Slatina de Criş, Vata 
dei jos, Iercoşeni, Conop 64, 72; Căpruţa (cantor; 
88, 96; Catedrala Arad (canonarh) 88; Dulcele 96v 
Valea-mare 96; Saturau 96; Târnăviţa 96; Voş_ 
doci 96; Sârbi 98; Nădăjbeşti 96; Călugăreni 9&; 
Zărand 104, 112; Aldeşti (cantor) 101, 112; 
Berindia (cantor) 104, 112; Ineu-Colonie, Monea sa, 
Ziiimand (cantori) 112; Zerind, Giulita 120, 12S, 
224; Budeşti, Rostoci, Brotuna, Cazaneşti, Cris-
teşti, Mermeşti, Ocişor, Toheşti, Sânpaul, Halallş, 
Obârşia 144; Director şi profesori la Şcoala cie 
Cântăreţi 176, 184; Pictarea Mănăstirii H. Bodrog 
184; Conop 200; Arad (preotul III şi diacon) 232, 
240, 248; Arad-iŞega, Nădlac şi Ineu (cantori) 
232; Laz cântăreţ b i s e r i c e s c 240, 248; 
Scmoscheş 256, 264; Două posturi la Consiliul 
Eparhial 256; Caporal Alexa 272, 280. Şcoala 
Normală 280. Şcoala de cântăreţi bisericeşti 280, 
2g8; Cladova 288; 296; Dud 288, 296; Şofronea 
296, 304; Nădlac 304, 312; Academia Teologica: 
subadministrator 320, 328; Zăbrani 328, 336; Po
iana, Rostoci, Mermeşti, Ocişor, Ţoheşti, Halaliş,, 
Obârşia 328;' Petriş (cântăreţ) 328; Sânleanl.Lj-
vada 344, 352; Vata de jos 344, 352; Susani 344„ 
352; Sâmbăteni (cântăreţ) 344; Măderat (cânii-
reţ) 352; Ramna 376, 384, 392; Agriş 400, 403, 
416; Şepreuş (cântăreţ) 416; Două posturi la 
Consiliul Eparhial 416, 432. 



viaţa îşi p ierde puterea care o însufleţeşte, ncht-
pui ţ i -vă ce-ar fi - c a m aşa spune Forster - dacă 
cel ce se află la cârma motoare lor une i u z i n e elec
trice ar părăsi s+aţiunea de distribuire a curentu
lu i ca să m â n e bunăoară o garnitură de tramvai. 
U z i n a rămasă fără distribuitorul de curent ar ma i 

funcţ iona câtva t imp, apoi to tu l ar i n t r a în besnă 
şi aparate le m â n a t e de energia electrică s'ar opri. 

Aşa este şi cu cea ma i mare putere d e viaţă, 
c ă r e i energia suf letească; ea s'ar st inge dacă cei 
chemaţ i să o producă ş'ar părăsi locul şi s'ar apuca 
să aranjeze efectele acelei energii . 

A m spus şi repet că u n ^ e a m trăieşte ma i pre
sus de toa te prin sufletul său. Câtă v r e m e acest su
flet rămâne întreg, n e a m u l acela este de nebiruit . 

• RĂZBOIUL Şl SUFLETUL. Dl Ghiţă Pop, 
ministrul Cultelor şi Artelor, a acordat un interesant 
interview ziarului „Ardealul" din Braşov, privitor la 
preocupările de azi ale Departamentului condus de 
D-sa. In deosebi D-sa a relevat grija de căpetenie 
de-a termina războiul cu bine, de-a elibera şi orga
niza Transilvania de Nord şi în special — pentru 
D-sa — de-a înfăptui epuraţia şi de a reconstrui 
Opera şi Teatrul Naţional din Bucureşti. In ansam
blul problemelor şi nevoilor dela ordinea zilei, un fac
tor important reprezintă sufletul, care nu trebue uitat. 

—„Viaţa religioasă, — a declarat Dl ministru 
Gh. Pop - şi divertismentul sublim a artelor fac parte 
integrală din aceste nevoi. 

»Nici în ^ştirea care stă în front nu lipsesc 
preoţii şi artiştii, necesari în o mare măsură vieţii 
sufleteşti a celor ce luptă şi-şi sacrifică sângele şi 
viaţa pentru ţară. 

»Ml-aduc aminte cum în anul 1917, în zilele 
celei mai cumplite descurajări, aflându-mă în rându
rile armatei noastre retrase în Moldova, când tifosul 
exantematic secera în comuna, în care cantonasem, 
zilnic 10-15 vieţi omeneşti, ce rol important au avut 
preoţii cari ziua serveau la înmormântări şi în spital 
unde mângâiau pe bolnavi şi muribunzi, şi artiştii 
diviziei cari seara ne înviorau, ridicând moralul prin 
recitări şi cântece, când patriotice când duioase, când 
spirituale. 

„ N u t r e b u i e s ă s e u i t e c ă r ă z b o i u l s e c ă ş t i 
g ă m a i î n t â i d e t o a t e c u s u f l e t u l ş i c ă , a l ă t u r i 
d e t u n u r i , t a n c u r i ş i a v i o a n e , e s t e n e v o i e s ă 
n e î n g r i j i m ş i d e p r o d u c ţ i u n e a m u n i ţ i e i s u f l e 
t e ş t i , a b s o l u t n e c e s a r ă b i r u i n ţ i i " . 

9 CRUCEA ROŞIE. Intr'o epocă de anulare a 
valorilor sufleteşti şi a omeniei, activitatea Crucii 
Ruşii Internaţionale ne apare ca o încurajare şi ca 
un îndemn de încredere în generositatea umană. 
Căci poate mai mult decât realizările materiale ale 
Crucii Roşii, decât alinările de suferinţi, este sem

nificaţia morală a acestei iniţiative. In momentele 
în care pe întreaga întindere a lumii se îngrămădesc 
dărâmăturile şi geme suferinţa, în care valoarea in
dividului este nesocotită şi comandamentele morale 
anulate, Crucea Roşie intervine cu hotărîre pentru a 
restaura omenia şi a aminti oamenilor învrăjbiţi că 
trebue să se iubească. Dacă răsboîul nu poate fi 
suprimat, se caută cel puţin să i sa atenuieze con
secinţele; dacă suferinţa nu poate fi înlăturată cu de
săvârşire, să se a d u c ă o alinare şi o nădejde celor 
ce sufăr. 

Răvăşirea pricinuită de actualul răsboi depăşeşte 
în întindere şi sălbăticie tot ce a cunoscut istoria... 

In faţa măcelului s'au găsit oameni care nu nu
mai că nu au tăcu t , consimţind, sau care să protes
teze platonic şi fără consecinţe, dar care au înţeles 
să lupte eficace, să nu cedeze scepticismului sau co-
modităţilor egoiste. S'au găsit deci fiinţe care să se 
devoteze desinteresat, care să creadă în valori mo
rale, care să lupte, dar nu pentru a distruge, ci pen
tru a construi... 

'Această acţiune ne îndreptăţeşte optimismul în 
viitorul unei omeniri, care are drept Ia o viaţă mai 
bună şi mai curată. E o reabilitare a omului, fiinţă 
spirituală, faţă de sine însuşi. (Timpul). 

Şcoala de Duminecă 
5 3 . P r o g r a m pentru D u m i n e c a 31 D e c e m v r i e 1 9 4 4 

1 Rugăciune: Hristoase, lumina cea adevărată... 
(Ceaslov pg. 19). 

2. Cântare comună: O, ce veste minunată... 
3-4. Cetirea Evangheliei (Marcu 1, 1—8) şi 

Apostolului zilei (Timotei 4, 5—8) cu tâlcuire 
5. Cântare comună: A r ă t a t u - s ' a darul... 
6. Cetire din V. T.: P r ie ten ia lui Ionatan cu 

Da vid. (Cartea I Regi c. 19). 
7. Poveţe morale: Fojpsul avuţ ie i . (Eciesiastul c. 5). 

• 5. Intercalări: (Poezi i iei . etc.) 
9. Cântare comună: In Iordan bo tezându-Te Tu, 

Doamne... 
10. Rugăciune: S t ăpâne , a t o t p u t e r n i c e şi necu

prinse . . . 

(A se vedea „Instrucţiunile" din Nr. 1/1943). A. 

Nr. 4335,1944. 

Comunicat 
P. C. Preoţi sunt invitaţi să dea tot concursul 

d-lor medici de circumscripţie din judeţ pentru pre
venirea şi combaterea molimei tifosului exantematic-

Arad, la 15 Decemvrie 1944. 
f Andrei Ic. Stavr. Caius Turicu 
Episcop cons. ref. eparhial. 
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